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Dusgges lams dasbecan karo lamens guurin karo iyadoo
o Waesssrsdda Waxbersshads iyo Barbaarinta laga helin oggolaansho.

Waxa lagu daabacay Madbacadds Qaranka
Xamar — 1973



_HORDHAC

Buuggan waxa losgu talagalay ardayda fasalka sad-
dexaad ee dugsiga hoose. Sida uu u ratiban yahay ama uu
u qoran yahay waxa laga filayaa in uu keeno aqoonta
xisaabeed ee ardayga da’daas ah; u baahan yahay.

Buuggan waxa intiisa badan qoray iskuna soo du-
bariday Cabdiraxmaan X. Cabdalle, Axmed Saciid Dii-
riye, Xuseen Maxamed X. Cumar iyo Maxamed Cabdille
Biriir. Waxa iyana wax ka goray Muuse Cabdi Cilmi
Bashiir Faarax Kaahiye, Cabdi Haybe Cilmi iyo Xuseen
Yuusuf Aadan. Dhammaantood way mahadsan yihiin.
Waxa iyana loo mahad nagayaa dadkii garaacay, Cawil
Maxamed Yaasiin oo sawirrada u sameeyey iyo Madba-
cadda Qaranke oo suuragelisey inuu buuggani dhakhso u
soo baxo. ~

Maamulaha Xafiiskg Mannahijta
* Bashiir Faarax Kaahiye
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1,000 = kun 6,000 == 6 kun

10,000 = 10 kun 60,000 = 60 kun
100,000 = 100 kun 600,000 = 600 oo kun
1.000.000 = hal malyuun 6.000,000 = 6 malyuun,

5,688 = Shan kun, lix boqol iyo siddeetan iyo siddeed.
15,000 = Toban iyo shan kun.

75,135 = Toddobaatan iyo shan kun, bogol iyo soddon
iyo shan,

135,000 = Boqol iyo soddon iyo shan kun.

475,340 = Afar bogol iyo toddobaatan iyo shan kun, sad-
dex boqol iyo afartan.

-3.000,000 = Labaatan iyo shan malyuun.

5.855.368 = Saddex malyuun, siddeed bogol iyo konton iyo
shan kun, saddex bogol iyo lixdan iyo siddeed.

Tiro walba ereyo u gor.

o)

45,162 ) 470,126 i) 113,000
< 35,130 Kih) 14,150,800 d) 13,235,412
r) 50,040 s1 215,300,000 sh) 364,100

]



Kalahormarinta Isugeynta

Waxaan aragnaa in 3 4+ 5 =5 + 3. Sido kale 4 4 3 =

5 1 4. Fiiri ariigada tirada ce hoose.

Haddii laba biiro la kala hormarsho, wadartu isma geddido.

Layli:
Raadi wadarta :
b) 7+5 t) 6+ 8 i) 947
5+ 7 8+6 749

-



x) 12+6 d) 48+35 r) 15+ 3
6 + 12 35 + 48 3415

Mar haddii 95 + 87 = 182, waxaan ognahay in
87 +95 =7

Mar haddii 137 + 387 = 524; waxaan ognahay in
387 + 137 = ?

Mar haddii 792 4 843 = 1635, waxaan ognahay in
843 + 792 = ?

Isticmaal tusaha hoose 0o soo saar wadaraha :

b) 6295 + 8934 r) 8376 + 9271
t) 6276 + 8079 s) 6537 + 8756
i) 9263 + 8476 k) 7354 + 4687
x) 9317 + 7658 I) 9328 + 8654
d) 6783 + 9265 m) 8342 + 6875

8079 + 6276 = 14,355
8756 + 6537 = 15,293
8654 + 9328 = 17,982
9265 + 6783 = 16,048
4687 + 7354 = 12,041
8934 + 6295 = 15,229
6875 + 8342 = 15,217
7658 + 9317 = 16,975
9271 + 8376 = 17,647
8476 + 9263 = 17,739

Raadi biirada maqan.

b) B+5=5+3

t) 47+4+95=95+B

i) 1124+ B =102 4 112

x) 132 4 401 + B = 132 4+ 19 + 401

— 3 —



Hormogelinta lsugeynta

Saddex tiro marka aan isu geynayno. marba labada aan
doonno vaan ku bilaabi karnaa.

3 +5 1t 7

g + T

’--~"‘__-~\\ /___\

D1 23 F £ ¢ 7 89 to 1/ 1234 1516 /7

P

3 + {1
Ku bilaw labada hore ama ku bilaw labada dambe.
(3 +53) +7 34+ (5 4+ 7}
8 +17 3+ 12
=15 = {5

Isugeynta laba biiro ka badan, si kasta oo loo hormo ge-
liyo, wadartu isma geddido.

Tusaale :

Isu gee, dooro hadba sida hawsha yar.

i) 184245 ii) 8 + 11 + &9
furfuris 86 + (11 + 89)
i) (18+2) +5 86 + 100 = 186
20+ 5=25
Layli:
1) Soo saar wadarta. Raac hormoglinta muujisan.
by (3+2)+4 t) (5+6)+38
34 (2+4) 54 (6 + 8}

—_ 3 -



i) B34+7) +9 x) (4+46) +8
34+ (7 4+ 9) 4+ (6 + 8)

2} Soo saar wadarta. Dooro hadba sida hawsha yar.

by 4+ 6+ B8 t) 84 94+ 7

i) 8+ 64 4 X} 174+ 34 5

) 9 +134+ 7 rh 264+ 4 4 13

s} 654 54 28 ki 23+ 6+ 34

I} 48 + 52 + 37 m) 98 + 55 + 45

n) 72 4 63 + 37 w) 43 4 27 + 67
ISUGEYN .

Xusuuso, marka tirooyin dhawr ah la isu gevnayo, wa-
vaan ognahay in koowaadka la jsu geeyo, inta xirmo ee  tobna-
ad ah la sito, dheeraadkana la dhigo rugta koowaadka. Tob-
naadka iyo boglaadka iyo kumaadkana sidaa oo kale ayaa la
veelaa,

Tusaale :

Bl K.B.T. K. T) Isu gee
2 6 1 102 + 161 + 99 + 3651 + 700
3 6 K. B. T. K.
23 6 10 2
4 9 I 6 1
9 9
365 1

236 0

2 9 4 2 wadar. 7

o
<

4 7 1 3 wadar.

- 3 ——



Layli:

lsu gee :

1)

1511 2) 3126 3) 6505
235 5301 671

+ 7281 + 941 + 302

94 96 1900

12506 8 622

8343 + 736 + 5107 + 3815 + 4621 + 504
622 + 1900 + 302 + 671 + 6505 + 7000

Axmed wuxuu gatay surwaal, kabo iyo laba buug.
Surwaalku waa 75 shilin, kabuhu waa 16.50, buug-
tuna waa 6.70 iyo 2.35. Waa immisa lacagta ku
baxday ?.

Cawil wuxuu beertiisa ka soo guray 126 xabbo 00
liin ah. Waxay isku darsadeen Cabdi oo soo gur-
tay 1860 xabbo iyo Jaamac 00 sita 9611 xabbo. Waa
immisa xabbo liintooda oo dhammi ?

Lix nin oo iskaashata ah yaa beer wada falanaya,
saddex waxay beertay 120 hektaar, labana waxay
beertay 112 Hektaar.  Kii harayna wuxuu beeray
85 Hektaar. Immisa Hektaar ayay beerteen ?

KALAGOYN

Halka isugeyntu wax kordhiso, kalagoyntu way dhintaa.
Sidaa awgeed kalagoyntu way ka horjeeddaa isugeynta.

612 + 152 laakiin 612 — 152
waa 612 waa 612
+ 152 — 152
764 jawaab. 460 jawaab.

—— — —

Kee baa yar labada jawaabood.

— 6 —



Waxa kale oo kalagoynta sheegtaa faraqa laba tiro u dhexee-
ya.

Layli :

Immisaa lammaanc kastaa isdheer yahay ?
b) (25,16) t) (62,13) i) (182,127)
x)  (160,102) d) (826,735 r)  (201,119)

kala goo 00 hubi jawaabta.

1) 1802 9080 3057 2846
— 950 — 4683 — 2094 -~ 1735
2) 1020 98701 15667 1305
— 836 — 81356 — 10089 — 1209
3) 111 8083 7673 19002

— 896 — 3994 — 3651 — 18923

4)  Dugsiga dhallinyarada kacaanka waxa dhigan jiray
1007 raday. Waxa dhammaystay tacliintoodii 107,
Immisaa ku haray ?

5)  Guri dhisiddii ayaa 650 dhagax loogu talagalay.
Dhagaxdii 56 waa la nacay, 17 kalena baabuurtii
SO0 guray bay ka jajabeen. Immsy dhagax baa
haatan taalla ?

Isugeyn iyo kalagoyn

1) lsu gee

126 1961 7631 1020
195 6171 381 1009

+ 34 + 2002 — 401 + 8201
102 1661 1763 70
80



2)

18

- 9

4)

5)

6)

Kala goo

481 656 556
— 232 — 409 — 398

Waxa hanuuninta yimi 65 qof oo waayeel ah iyo
126 dhallinyara ah iyo 85 carruur ah.  Waa immisa
dadka hanuuninta yimi ?

Waxa xaflad ka soo qayb galay 630 arday ah iyo
158 waalid iyo 34 macallimiin ah. Immisay ar-
daydu ka badan tahay waalidka iyo macallimiinta,
Baabuur baa sida 871 kiintaal oo sonkor ah.  Tuu-
ladii u horreysay wuxu ku rogay 69 kiintaal. Tuu-
ladii xigtayna wuxu ku rogay 58 kiintaal. {mumisa
ayuu hadda sidaa ?

Haybe wuxu haystaa 126 shilin.  Wuxu rabaa in uu
kabo gato, laakiin waxa ka dhiman 85 shilin iyo 8
kumi. Waa immisa giimaha kabuhu ?

Ka shagee

i} 85+ 96 — 45 + 18 + 457 — 388
ii) 6126 — 879 — 162 + 451 — 1081

ISKUDHUFASHADA

U fiirso sida gaaban ee taranka loo gaarayo mar kasta.

Tusaale 1

Marka dhuftuhu yahay, 10, 100, 1000, iwm.

i)
i)
ii1)

iv)

62 X 10 = 620

62 X 1000 == 62000
62 x 10,000 = 620,000

8



Tusaale 2
Marka isirradu yihiin, 30, 90, 500, 700, iwm.

i) 20 X 30 = (2 X 3) x 100 = 600

ii) 600 X 40 = (6 X 4) X 1000 = 24,000

iii) 700 X 800 = (7 x 8) X 10,000 = 560,000

iv) 30 X 20 X 500 = (3 X 2 X 5) X 10,000 =

= 300,000

Layli:
Raadi taranka

1) 31 X 10 2) 72 x 100 3) 86 X 1000
4 305 X 100 5) 411 X 1000 6} 70 x 100

7) 800 x 100 8 510X 100 9) 90X 20
10) 700 X 300 11) 1600 x 900 12) 2800 X 420

Tusaale 3

Marka isirrada ay ku jiraan eberro.

i) 104 X 12 i) 104 x 235

104 104

X 12 X 235

208 520
104 312
—_— 208

1248 ——

24440

——— —) Co— B



.1)

5)

iii) 324 X 302

324
X 302

648
972

97848

Layli:
Soo saar taran kasta.
401  2) 209
xX 21 X 90
2305 6) 9510
X 647 X 102

e i e

el co— gp—

iv) 7002 X 602

7002
X 602

14004
42012

4215204

3) 6001
X 64

7) 30102
X 202

— ——— — S—

4) 1700
X 103

8) 4006
X 909

KALAHORMARINTA ISKUDHUFASHADU LEEDAHAY

3

X5 =15

5 X345

Waxan aragnaa in 5 X 3 =3 X 5

— 10 —



5 X3 = 15

/’1\‘ J /_\ ’_—-\ "_\
0123 4 5 67}9Iolllzlgl¢lf/‘7
2x5 =
Haddii isirrada la kala hormarsho, taranku isma geddiyo.
Layli:
1) Soo saar tarannada.
1700 .
103 b) 2X6 t) 11 X2 i) 15X 7
6 X2 2 X 11 7X 15
4006 _
909 x) 121 x5 d) 64 x 12
- 5 X 121 12 X 64
r) Mar haddii 16 X 10 = 160, waxan ognahay in
AHAY 10 X 16 = ?
s) Mar haddii 51 x 16 = 810, waxan ognahay in
, 16 X 51 =7
¢ k) Mar haddii 121 x 32 = 3872, waxan ognahay in
o | 32 X 121 =7
]
. 2) Raadi taranka adoo isticmaalaya tusaha hoose :
LB b) 92 x 25 k) 102 X 20
:/5’ t) 24X 84 1) 160 X 50
j) 47 X 38 m) 674 X 75
x) 121 X 15 n) 1023 X 66

d) 621 X 23 w) 621 X 324

— 11 —



15 X 121 = 1815
75 X 674 = 50550
84 X 24 = 2016
123 X 621 = 14283
20 x 102 = 2040
66 x 1023 = 67518
38 x 47 = 1786
25 x 92 = 2300
50 X 160 = 8000
3) Raadi isirka magan.
by iX3=3xX4 r) 161 X 14 =i X 16}
t) 42 Xi=19 X 42 x) 102 X 613 = 613 X i

HORMOGELINTA ISKUDHUFASHADA

Saddex isir marka aan isku dhufanayno, hadba labada
aan doonno yaan ku bilaabi karna.
IX4X5

Ku bilaw labada hore ama ku bilaw labada dambe.

’

(3xX4) X5 3 X (4 X 5)
= 12X5 = 3 x 20
= 60 = 60

1skudhufashada laba isir ka badan, si kasta oo loo hor-
mageliyo, taranku isma geddiyo.

Tusaale :

Soo saar taranka. Dooro hadba sida hawsha yar.

i) 5X2X3 ii) 8X7xX10

Furfuris Furfuris

i)y (3x2)xX3 ii) 8 x (7 x 10)
=10 X 3 =8 X 70



Layli:

9 X

3)

Soo saar taranka. Raac hormogelinta tusan.

(3 X 6) X 2 t) (5X6) X8
3% (6 X 2) 5% (6 X 8)
(3X7) X9 x) (3X2) X5
3 X (7%X9) I3 X (2X5)

Raadi taranka. Hadba hormogelinta hawsha yar
raac.

2% 4 2 X5 x2 8 X 10 X 5

0 X5 593 X 497 X 0 2X5X73

Raadi taranka.
b) Mar haddii (4 X 6) X 3 = 72, waxan ogna-

hay in4 X (6 X 3) = ?

t) Mar haddii (5 X 2) X 2 = 70, waxan ogna-

hayin5 X (7 X 2) =7?

i) Mar haddii (4 X 9) X 6 = 216, waxan ogna-

hayin4 X (9 X 6) = ?

. 13 ———



KALADHIGGA ISKUDHUFASHADA

Layliyadan hoose waxay kaa taageerayaan fahamka ka-
ladhigga iskudhufashada.

® o6 ¢ 0 O 00’000
o 000 [ ] o0 o0
e e o 0o I e ¢ o0 O
o 9 0 o0 0 e @ o 00
x5 (4x2) + (4%x3)
e 000 0 0 e 0 0|® & O
000000 4> | ®ooje oo
CIC I B o 000 O ¢

U fiirso, iskudhufashada waxa loo kala dhigay laba taran,
dabadecdna waa la isu geeyey.

Tusaale :
3x(5+2)=(3x5)+(3x2)
=154+ 6

= 21

14 C-




® o0 0 oi0e|t—p ® 6 00 0|00
@ 0 0 ¢ 000 ®. 0 00 ol

3 x(5+2) (3 x5)+(31)

Iskudhufashadu waxay kala dhiganta marka isirrada la kala
qaado ama yihiin laba biiro. :

Layli:
1) U fiirso shaxanka 0o soo saar tirada maqan,

c’a

° 4
::t: ¢ 90 9
;0;' :0’
29450 60 ¢
"‘00 ” 0‘0
AP 0 ¢
o907 000
9 ¢ ¢ 0
2 ¢ 0
0 ¢ 6
040

o

XS

/XY

— 15 —




1)
X)
d)
r)

1 x 7= (4x4) + (4X3)
3x 6= (3 xXn) + (3+2)
IX8=(7TX4 + (1X4)
5%x 6= (5%X4) + (5X%X2)
8§ x 7= (8Xn + (8 X5)

9x Il =(9x 1)+ (9Xn)

2) Raadi tirada magan. U fiirso shaxanka.

%00 eeoe | oo
® 0 00 @ ® 0 | I I
20 oo e o0 ® ® 0
1
(4% n) (4#x2)+ H# *3)
e 6 00 e o 009
o0 o0 <> ° ' B K
® 000 (7 e 6 O
N+ 4 (3x)+ (3+3)
bl (4 X n) = {4 x2) + {4 X3)

t)
i)
X}
d)
r)
s)

k)

nX9=(3X3) + (3 X4
8 X n (8 X 3) + (8 X 4)
nx8=1{(4X%X5 + (4x3)
nX4=1(3x1)+ (3X3)
7Xn= (7TX1)+ (7Tx4)
n X 16 = (8 X 10) + (8 X 6)
4xn=(4x10) + (4 X7}

i



3)

5)

Soo saar.

b) (3X10) + (3x2) =72
t) (4X10) + (4x1) =2
jr (66X 10) + (0% 2) =72
X) (7 X 10) + (7 X 30) = ?

Raadi tarannada.

b) 3 X (10 + 2) t) 22X (100 + 4)
i) 50 x (10 + 2) x) 100 X (8 + 7)
Soo saar tirada maqan.

D) 3 Xn=(2X4)+ (4 X 4)

t) 12X 10 = (y X 10) + (2 X 10)

i) nX7=(10x%x7) 4+ (3%X7)

X) 13Xn=(10x7)+ (3x7)

ISUQAYBIN

Sida qaalibka ah, marka aan laba tiro isu qaybinayno
horta waxan doorannaa qayb weyn. Kaddib, waxan hadba
ku daynaa gayb ka yar taa hore ilaa aan gaarno qaybta saxa ah.

Tusaale :
b) 16|293 t) 23|116
19 7
16293 23{116
16 161 ka weyn
133 6
146 ka weyn 23116
T 138 ka weyn

— 17 —



18

16{293

16

133
128 sax

r—

5

i) 27]1829

9

27{1829

|243 ka weyn

8

271829

27

27

Layli:
Qaybi

1) 24[171

35[128

216 ka weyn

7

1829
189 ka weyn

67

1829

162 sax
209
189

20

~ 18 —

36[186

1235

23]116
115 sax

67246



2) 14592 46[1624  36[2270 _
63[3704  27[8740

3) 77]5200 241286 33[9364
- 47[2773 866634

4) 48[376 96182 98[8i2
54|2430  12[468

5) 87[49376 3486594  46[24731
65[30060  29[20000

Marka laqaybshuhu yahay 10, 100, 1000 iwm. si dhag-

sa ah baa loo soo saari karaa qaybta.

Tusaale :

16

i) 160 <+ 10 waa 10|160. Laakiin adiga oo aan
10

60
60

00
isugeybinta dheer raacin baad gaari kartaa qaybta 16 ah. Wa-
xad haysaa 160 < 10. Istimaal barta tobanleyda, 160 <+ 10 =
16.0 = 16. Sidaas oo kale.
ii) 78+-10=178 iilv) 86 = 100 = 0.86
iii) 176 + 10 = ? iiiv) 261 =+ 1000 = ?



iv) 300 + 100 = 8.00 =8 ix) 62 <+ 1000 = ?
iv) 126 = 100 = 1.26 x) 8+10=7
iv) 6261 + 1000 = 6.261

Layli:

Raadi qaybta adiga oon isticmaalin isuqaybinta dheer.

1) 70 =10 90 + 10
800 = 10 876 + 10

2) 200 -+ 100 870 = 100
4620 + 100 786 =+ 100

3) 962 + 100 41 + 10
887 + 1000 96 + 100

4) 261 + 100 134 + 100
267 + 1000 2600 =+ 100

5) 876 + 10 876 + 100
876 =+ 1000 876 + 10,000

6) 80 =+ 40 150 = 50
3640 + 40 640 = 80

7) 120 + 60 810 + 90

7200 -+ 900 1440 + 120

8) Haddii 60 reer qaybsadaan 4800 kiintaal oo galley
ah, reerkiiba intee ku soo hagaageysa ?

9) Cabdi wuxu lee yahay 10 qalin. Qiimahooda oo
dhammi waa 250 senti. Waa immisa giimaha mid-
ku ?

10) Waxaa wershed ka shageeya 120 qof oo isku musha-
ara ah. Bil kasta dhammaadkeeda waxa loo soo qaa-
daa 8760 shilin. Waa immisa mushahaarada qofku ?

— 20 —



1)

3)

5)

6)

7)

8)

9)

T. ISKUDHUFASHO 1YO ISUQAYBIN

B T } X D
8 03 911 304 3467

R
804

X 8 X 2 X 6 X 6 X 4 X 480

780 740 890 607 200
X 465 X 163 X 784 X 536 X 407

483 905 231 907 592

305
X 728

397
X 468

8|72 8400 7[492

9/1809  5|7145 57[116
1848~ 54|2430 87[493767
3041000 715{15932"

10[39.8 10[98.3 100[250
100|4.367 10[2436

100[215 1000(6317 1000|3565
100[175 100|2407

10]639  1000[26.342 1000[34
10[35  ~ 100[15.1

Waxa fasal ku jira 43 arday. Midkii walba waxa
la siiyey 1 qalin iyo 2 buug. Waa immisa tirada

alaabta ardayda la siiyey oo dhammi ?



10) Immisa shaati oo midkiiba giimihiisu yahay 8/- ayaa
56 shilin gadhi kartaa ?

11) Caasha waxay 6 ashuun ka bixisey 21.60 shilin. Waa
immisa qiimaha hal ashuun ?

12) Immisa kuumi weeye £ 4 ?

13) Qiimaha 1 kiilo oo subag ahi waa 1.75 shilin. Waa
immisa giimaha 13 kiilo ?

14) Iskaashato 10 qof ah ayaa waxay qaybsadeen beer
ah 2954 m>. Immisaa qofkiiba heley ?

CELCELIS

Dugsi baa u baahday in deyr loo dhiso. Haddii ardayda
dugsiga ku jirta iskaa wax u qabso ay ku dhistaan deyrka wa-
xa laga rabaa arday walba in 40 xabbo oo bulukeeti ah uu sa-
meeyo. Axmed oo ardayda dugsiga ka mid ah wuxuu isyi-
ri, «haddii casho walba 8 xabbadood oo bulukeeti ah aan sa-
meeyo, 5 casho ayay igu qaadanaysaa. Maanta 0o Axad
ah haddii aan bilaabo, Khamiista baan dhammayn.

Axmed casho walba wagqti isku mid ah oo shagada uu ku
gabto muu helin. Maalin walba siduu waqti u helo ayuu sha-
gada u qabtaa. Axaddii 4 xabbo ayuu sameeyay, Isniintiina
6 xabbo, Talaadadiina 6 xabbo, Arbacadiina 12 xabbo, Kha-
miistiina 12 xabbo.

1) Samayntii bulukeetiga Axmed 5 beri ma ku dham-
meyay ?

2) Beri walba, Axmed ma 8 xabbo ayuu sameeyay ?
3) Immisa xabbo ayuu Axmed 5 beri sameeyay ?

4) Immisa xabbo ayuu samayn lahaa haddii cashadiiba
8 xabbo uu sameeyo ?

In kasta oo Axmed aanu cashadiiba 8 xabbo samaynin
haddana 40kii xabbadood 5tii beri wuu ku dhammeeyey. Si-
daas darteed Axmed isku celceli maalintiiba 8 xabbo ayuu sa-



maynaayay. Taas oo ah isugeyn dhammaan bulukeetigii uu
sameeyey Axmed markaasna loo qaybiyo inta beri ee ay ku ga-
adatay.

wadarta tirada bulukeetiga

Celeelis = —— —— "

tirada maalmaha ay ku qaadatay

4+6+6+4+ 12+ 12

e e — e

5

40

5

= 8 xabbadood oo bulukeeti ah.

Tusaale :

Dhererka Caasha wuxuu yahay 90 cm, Maryanna waa
110 cm, Canabna waa 100 cm.  Soo saar isku celceliska dhe-
rerkooda ?

Furfurid :

Isugeynta dhererrada :
=90 sm, + 110 sm + 100 sm = 300 sm.
Tirada dadka = 3 hablood.

wadarta dhererrada
Celcelis = ———— . __
tirada dadka

300 sm
3
= 100 sm
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Tusaale :

Tirada ardayda fasalka koowaad waa 155, fasalka labaa-
dna waa 225 arday, fasalka saddexaadna waa 160 arday. Mar-
ka la isku celceliyo waa immisa tirada ardayda ee fasal walba
ku jirta ?

Furfurid :

Dhammaan tirada ardayda = 155 + 225 + 160 = 540
Tirada fasallada = 3 fasal

wadarta tirada ardayda

Celcelis = ——————————
tirada fasallada
540
- -~3__
= 180 arday
Layli :

1) Soo saar celceliska tirooyinka.
1) 5, 7, 9, 10, 4
2) 8, 6, 3, 5 13, 7

3) 36, 21, 15, 228
4) 12, 13, 14, 15, 16
5) 24, 16, 18, 22

11) Furfur laylisyadan :

1) Dugsi sare ayaa fasalka koowaad waxaa ku jira 52
arday, fasalka labaadna waa 46 arday, fasalka sad-
dexaadna 38 arday, fasalka afraadna 48. Soo saar
isku celcelis fasalkiiba inta arday ee ku jirta.

2) Xuseen wuxuu shaqaystay afar jimce. Jimce wuxuu
heley 30 shilin, midna 20 shilin, midna 35 shilin,
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midna 15 shilin. Isku celceliskii Jimcihiiba im-
misa shilin ayuu helay ?

3) Cali miisaankiisu waa 110 kg. Cabdi waa 125 kg.
Caashana waa 115 kg Canabna waa 105 kg. Cu-

marna waa 130 Kg. waa maxay miisaankooda cel-
cliska ahi ?

4) 3 wiil miisaankoodii wuxuu nogday 180 kg. Isku
celcelis miisaankoodu waa intee ?

- 5) Beer baa 105 geed ay ka beereen guulwadayaal mud-
do 3 saacadood ah. Isku celcelis immisa geed ayay
saacaddiiba beereen ?

>

6) Cumar imtixaankii xisaabta wuxuu keenay
62 %, juqraafigiina 58 %, taariikhdiina 72%. Isku celcelis
maaddadiiba intee buu keenay ?

7) Afar xaas oo meel ku wada nool, tirada curruurtoo-
du waxay tahay 5, 2, 6, 7. Isku celcelis xa-
askiiba carruurtiisu waa intee ? ’

8) Faarax miisaankiisu waa 81 kg. Rooblena waa
77 kg, Raabina waa 72 kg, Daahirna 82 kg. Mee-
ga waaye miisaankoodu marka ley s k u celceliyo ?

9)  Soo saar isku celceliska tirooyinka hoos ku yaal.

) .
) 1, 3, 5, 7.
t) 11, 13, 15, 17, 19.

) 12, 14, 16, 18, 20.

) 11, 12, 15, 16, 19, 20, 16.

TIRO DHABAN IYO TIRO KISI

Tirada Idili.-waxay u kala baxda laba urur :
Tiro dhaban 0O 2 4 6 8 10 12
Tiro kisi 1 3 5 7 9 11 13
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Tiro Dhaban waa ururka 0, 2, 4, 6, 10, 12, 14,
.o waana tiro haddii loo qaybiyo 2 haraageedu ya-
hay eber. ‘

Had iyo jeer tiro dhabantu waxay ku dhammaataa god u
qaybsama 2 ama O.

Tiro kisigu waa ururka 1, 3, 5, 7, 9, 13, .
waana tiro haraa yeelanaysa marka loo qaybiyo 2.

Tusaale 2

18 tiro dhaban ma tahay

Furfuris :

U qaybi 2,
9
18 + 2 = 2[18~
18
0

Sidaas awgeed 18 waa tira dhaban.

Tusaale 2
19 tiro kisi ma tahay ?

Furfuris :

U qaybi 2,
; 9
Markaas 19 = 2 = 2[19
18

1 haraa way leedahay.

Sidaas awgeed 19 waa tiri kisi,
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Layli:

1) Fiiri tusaalaha hoos ku goran sidaas oo kalena u bu-
=xi meelaha bannaan :

Tusaale :

43 waxa u dambeeya 3 oo kisi ah markaas 43 waa tiro

kisi. 76 waxa u dambye 6 oo dhaban ah markaas 76 . waa
gro dhaban.

2y 24 waxa u dambeeye — —— markaas waa tiro -——.
5 42 » » » —_—— »  »  0» ——,
th 27 » » Co» —_—— » » o» ——,
i 36 » » » _—— » » »  ——
n 53 o » » —_— » »  » ——,
2r 60 » » » _— » »  » ——,
rv 71 » » » ——— » “» » -
v 15 » » o» _—— »' » o» ——,
-1 88 » » » —_——— » » »  ——
fr 69 » » » . ——— » »  »  ——,

2) Labadan eray ee ah dhaban iyo kisi midkood ku bu-
uxi meelaha bannaan :

a) Tiro waa ———— haddii ay ku dhammaato
0, 2, 4, 6 ama 8.

b) Tiro waa ———— haddii ay ku dhammaato

1, 3, 5, 7 ama 9.

3) Tirooyinka hoos ku qoran kala sheeg dhaban iyo ki-
si kay yihiin : '

a) 74 (b) 909 (tY 527 (j) 1,000

x) 9218 (d) 111
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r) 6425 (s) 94102 (c) 7006 (f) 20149

4) Makiinadda hilibka yar yaraysa ee hoos ku sawiran
“xeerkay ku shaqaynayso qor. Markaasna buuxi tu-
,"__fsaha hoos ku yaal :

LY

GALELE" ") [Baxe|

7 , 14
=d

Gale | Baxe
i = 0 0
l 12
VAl o
- 5
8
43

5) Mar labaad sawir inanta iyo makiinadda hilibka yar

yareesa. '
GALE (BaxE [Reerka |
6 13 Gale|Baxe
215
13 |
0
8
13

6) Soo saar wadarta ama taranka tirooyinkan, mar-
" kaasna qor in ay yihiin tiro dhaban ama tiro kisi.

a) 6 12 10 38 24
+8 T + 14 + 20 + 24 + 30
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wadarta laba tiro oo dhaban ahi waa tiro —— —.
b) 5 3 11 49

+ 7 + 9 + 27 + 63 A+43

71

wadarta laba tiro oo kisi ahi waa tiro —— —
t) 4 5 35 - 48

+3 +6 414  +23  +46

wadarta tiro dhaban iyo tiro kisi waa tiro ——-—.

i) 4 12 38. 42
X6 X 2 x10 @ X14

Taranka laba tiro oo dhaban ahi waa tiro — — —.

X) 7 6 12 23
X 4 X3 X 5 X 8 X
Taranka tiro dhaban iyo tiro kisi waa tiro ——=—.
d 7 15 . 63 49

X3 X 9 - X 5 X 1

Taranka laba tiro oo kisi ahi‘ waa tiro ———.
7) Meelaha madhan ku qor dhaban ama kisi :

a) wadarta tivo Kisi iyo 1 waa tiro —— —,
b) Taranka tiro kisi iyo 1 waa tiro ——-—-,

t ) wadarta tiro dhaban iyo 1 waa tiro ———.

j) Taranka tiro dhaban iyo 1 waa tiro —_—

x) Majirto tiro —— — oo ka yar 1.
d) Tiro —— — kastaba way ka weyn tahay 1.
r) Waxa jira laba tiro ——— oo ka yar 3.
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s) - Waxa jira hal tiro ——=— oo ka yar 3.

c)
f)

q) Wadarta tiro dhaban iyo O waa tiro —— —.

Wadarta 0 iyo tiro kisi waa tiro ———.

Taranka 0 iyo tiro kisi waa tiro ———.

k) Taranka tiro dhaban iyo 0 waa tiro ———.
1) Wadarta laba tiro kisi waa tiro —--—.
m) Taranka laba tiro kisi waa tiro ———-,
n) Wadarta tiro Kisi iyo tiro dhaban waa tiro ——.

w) Taranka tiro kisi iyo tiro dhaban waa tiro ——.

DHUFSANEYAAL

[XTol1T2]314]57677[8[9]10[11{12]15]14]. . .[|
A [[2]0]2]4]6]8]10][12]14]16]18]20[22]24726]28]. . [l
B [3]0[3]6]09]12[15][18[21[24][27[30[33[36]39{42]. . .|
T [4]0]4]8]12]16]20]24]28]32]36]40]44[48]52[56]. . ]
] [51015]10]15]20]25]130]35]40]45]50]55]60]65]70]. . ]|

Tirooyinka dhinactaxa A, {0, 2, 4, 6, §,.. } waa dhufsancyaasha 2.
Tirooyinka dhinactaxa B, {0, 3, 6, 9,12,. waa dhufbaneydasha
waa dhufsaneyaasha 5

Tirooyinka dhinactaxa T, {0, 4, 8,12,16,. } waa dhufsaneyaasha 4,

Tirooyinka dhinactaxa ], {0, 5,10, 15, 20



Tusaale :
3 X4 = 1‘2.

. Taranka 3 iyo 4 waa 12. Markaas 12ku waa dhufsane-
ha 3 isla-markaasna 12ku waa dhufsaneha 4. Sidaas darteed
12ku waa dhufsaneha 3 iyo 4ba.

Layli:
I) Raadi tirooyinka maqap :
b) 12 waa dhufsanaha 2 sabatoo ah 2 X 6 = ? »
t) 15 waa dhufsanaha 3 sababtoo ah ? X 5 := 15.
j) Haddii 6 X 7 = 42 markaas ? waa dhufsanaha 6.
x) Haddii ? X 8 = 24 markaas 24 waa dhufsanaha 3.

II) b) Qor dhufsaneyaasha 6 (ilaa 78).
t) " Qor dhufsaneyaaéha 7 (ilaa 91).
j) Qordhufsancyaasha 8 (ilaa 104).
x) Qor dhufsaneyaasha 9 (ilaa 117).
kh) Qor dhufsaneyaasha 10 (ilaa 130).

II1) Raadi tirada maqan : .
b) Haddii2 X 3 = 6 markaas 6 waa dhufsanaha 2 iyo ?.
t) Hadd®4 X 5 = 20 markaas ? waa dhufsanaha ? iyo 5.
i) Héddii 6 ~>< 7 = 42 matkaas ? waa dhufsanaha 6 iyo ?.
x)e. Haddii ? X ? = 72 markaas ? waa dhufsanaha 8 iyo 9.

kh) ‘Haddii 5 X 8 = ? markaas 40 waa dhufsanaha ? iyo ?.
d) Haddii ? X 9 = 36 markaas ? waa dhufsanaha 4 iyo ?.
r) Haddii 3 X ? = 21 markaas ? waa dhufsanaha ? iyo 7.
s) Haddii 2 X ? = ? markaas 12 waa dhufsanaha ? iyo 6.
f) Haddii ? X 7 = ? markaas 35 waa dhufsanaha 5 iyo ?.
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ISIRRADA

2 iyo 3 waa 2X3=6 6 waa dhufsanaha
isirrada 6 ) 2 iyo 3ba.

2 X 3 = 6 waxaynu ka soo saari karnaa weedhaha hoos 'ku

1

qoran :

2 waa isirka 6

3 -waa isirka 6

6 waa taranka isirka 2 ‘iyo 3.
6 dhufsanaha 2
6 waa dhufsanaha 3

wa

o

Markaynnu leenahay 6 waa dhufsanaha 2 waxaynu u jeednaa
6 loo qaybiyey 2, haraagu waa 0.

" Raadi tarankaisirrada: 3 X 4 = 2.

Si aynu u helno taranka isirrada 3 iyo 4 waa in aynu sa-
meynaa teed tiro sida ka hoos ku yaal. Teedkani 3 dhinac-
tax iyo 4 joogutax buu leeyahay

Teedkaasu wuxuu ina tusayaa in taranka isirrada 3 iyo 4 uu
yahay 12. Sidaas darteed 3 X 4 = 12. Sidaas 00 kale u
fiiri isirrada : '

1X12
2X6

"3x4



Dhammaan teedyadaas taranka isirradoodu waa 12.
Markaas 1 X 12-= 12 isla markaas 2 X 6 = 12 isla markaas
3 X 4 = 12. Sidaas awgeed 1 iyo 12 waa isirrada 12, 2 iyo
6 waa isirrada 12, 3 iyo 4 waa isirrada 12.

Layli :
1) Meelaha bannaan ku buuxi tirada ka maqan :

b) 4 waaisirka 20 sababtoo ah 4 X 5 — 7.

t) 5 waaisirka 20 sababtooah 4 X 5 = ?

i) 2 waa isirka 20 sababtoo ah 2 X 10 = ?.

X) 2 waaisirka 20 sababtooah 2 X 10 = ?.
kh) 20 waa isirka 20 sababtoo ah ? X 20 = 20

d) ? iyo ? waa isirrada 21 sababtoo ah 3 X7 =21

r) Lixdaisiree12waa: 1, 2, 2, 4, 2, 7

s) Haddii 2 X 9 = 18 markaas ? iyo ? waa isirrada 18.
sh) Haddii 42 = 7 = 6 markaas ? iyo ? waa isirrada 42.
dh) Haddii 72 + 8 = 9 markaas ? iyo ? waa isirrada 72.

b) Haddii3 X 8 = 24ama2 X 12 = 24,
qor isirrada kale ee 24 ?

t) Haddii4 X 5= 20ama2 X 10 = 20,
qor isirrada kale ee 20 ?

i) Haddiil X 12 = 12ama2 X 6 = 12
qor isirrada kale ee 12 ?

»

x) Qor isirrada 14
kh) Qor isirrada 16
d) Qorisirrada 36
r) 1ma kamid tahay isirrada 7 ?

s) O0makamid tahay isirrada 5 ?



sh) Isirka ugu weyn ee 20 leedahay waa maxay ?
dh) Qor isirrada 21,
III Buuxi meelaha madhan ee hoos ku yaal :
b) Haddii tiro ay tahay dhufsanaha 2, waa in ay ku dham-
maata rugaha ?, ?, ?, ?, ama? midkood.
t) Haddii tiro ay tahay dhufsanaha 5, waa in ay ku dham-
maata rugaha ? ama ?.
TIRO MUTUXAN
Tiro Tibaax Taran Teed
2 1 X 2
3 1x3
5 ix5 ...,
7 I X7 .00
i U1
13 IX 13 ... .
17 I x 17 ... .. e t s e s
19 1 X 19 . e e e

Waxa innooga muugata tirooyinka kor ku qoran in teed-

koodu uu ka kooban yahay hal dhinactax. Tirooyinka teed-
koodu sidaas oo kale uu yahay, isirradeedu waxay yihiin kow
(1) iyo tirada lafteeda. Markaas tirada isirradeedu ay yihiin
1 iyo tirada lafteeda, labadaas oo qudha, waxa la yiraa tirc mu-
tuxan. Sidaas darteed, hormada :
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i’ -
<2, 3,5, 7, 11, 13, 17, 19, 23,} waa tirooyin mutuxan.

L

Tusaale :
31 ma tahay tiro mutuxan ?
Furfuris :

Isirrada 31 waxay yihiin 1 iyo 31 taas oo ah tirada laftee-
dii iyo kow. Kol haddii isirrada 31 ay vihiin kow iyo tirada
lafteedii markaas 31 waa tiro mutuxan. -

Tirooyinka kow ka weyn isla markaas isirradoodu kow
iyo laftooda ay ka badan yihiin waxa la viraa tiro farcan.

{

- 3
Hormada {4, 6, 8, 9, 10, 12, . .. 3} wua tirooyin farcan
J

sababtoo ah isirradoodu way ka badan yihiin 1 iyo laftooda
sida: 4X1=4ama1xXx2x2=4 6X1=6 uma
1 X2X3=6,8x1=8amal x2x4=89X1=9
amal X 3 X 3 = 9iwm,

Tusaale :
14 ma tahay tiro farcan ?

14X 1=14ama 1l X 2 X 7= 14. Kol haddii isirrada 14
ay ka bateen kow iyo tirada qudhideeda markaas 14 waa tiro
farcan.

Waxa kale 00 aad garan karta tiro mutuxan, marka aad ka
saarto tirada 2, in ay tahay tiro kisi. Waxa iyaduna jirta in
tirada 1 ay tiro walba u tahay isir, weliba 1 tiro mutuXan {yo
tiro farcan midna maaha.

N §—



Layli:

I Qor tiro Idil adigoo ka bilaabaya 2 ilaa 25. Marka
hore, muuji tirada mutuxan ee ku jirta tirooyinkaas
aad dhigtay. Marka labaad gaar ahaan u muuji tirada
farcan.

I Ka jawaab su’aalahan hoos ku yaal :

b) 33 ma tiro mutuxan baa ? waayo ?
't) Maxay 37 u noqotay tiro mutuxan ?
j) Maxay 35 u noqon weyday tiro mutuxan ?
X) 24 ma tiro farcanbaa ? waayo ?
kh) Min 2 ilaa 35 immisa tiro ayaa ah tiro dhaban ah ?

III 'Tax inta tiro mutuxan ku jirta ilaa 61da tirada. idil

IV Buuxi meelaha madhan ee hoos ku yaal :

- b) Tirada —--— waa isirka tiro kastaba.

Tiro mutuxan oo kastaba waxay leedahay —— —— isir.

b o [l

Isirrada tiro mutuxan waa tirada qudheeda iyo -———.
Tirada —— — waxay leeduhay dhawr isir.

Haddii tiro ay leedahay wax ka badan laba isir, ma aha
tiro — ——.

-V Tirooyinka hoos ku qoran, raadi isirradooda :.
b) 15 t) 27 i) 50
x) 36 kh) 60. ~.-d)y 25
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ISIRRO MUTUXAN

Waxaynu ognahay in tiro farcan oo kastaba isirradeedu ay
ka badan yihiin 1 iyo tirada qudheeda. Metelan 24 isirrada
ay leedahay waxay yihiin : :

1) 24=1x24
2) 4=2x12

3) 24=3x%x38
4) 24=4x6
Si kale haddii aynu u qorno waxay noqonéysaa :
1) 24 2) 24 3) 24 4) 24
1 24 2 12 3 8 4 6

Taasi waxay tahay 152 3 4 6 8 12 24

Tusaalaha ( 2 ) labada siyood ee hoos ku yaal ayuu u kala bixi
karaa :

2) 24 ama 24
2 X 12 2X12
2X2X%X6 2X3x%x4

Waxaad arki karta in labada siyood ee kor ku qoran, in 6da
iyo 4ta ay sii kala bixi karaan sida -

24 ama 24
2>(ll2 2 X 12
2X2X6 | 2X3Ix4

2><2><22‘<3 ’ 2X3X2x2

Hadda waxaynu aragnaa in isirradii 24 ay gaareen heer
aanay qaybsami karin. Marka isirradu aanay dib u qayb-
sami karin ayaa la yiraa isirro mutuxan sababtoo ah in aan
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isitna laftiisa iyo 1 mooyaane aanu wax kale u gaybsami karin.
Haddii tusaalooyinka. (3) iyo (4) aynu so0 saarno isirradooda
mutuxan waxay nogonayaan :

3) 24 | 4) 24
3% 8 4 X6
3% 2 X4 IX2X2X3

IX2X2X2

Si kastaba ha loo doono isirrada mutuxan ec 24, hubaa-
shu waxay tahay in 24 = 2 X 2 x 2 X 3. Taasi waxay na
tusaysaa in isirka mutuxan uu ku dambaynaayo tir0 mutuxan.
Kalahormarinta iskudhufashada awgeed giime ma laha kala-
hormarinta isirrada mutuxani. Waa iskumid 2 X 2 X2 X3
iy03><2><2><'21y02><3><2><2iy02><2x3><2.

Tusaale 1

Soo saar isirrada mutuxan €¢ 36 7

36 ama 36 ama 36
2 X 18 4 %9 3 X 12
2X2X9 2X2X3X3 703 4
2X2X3IX3 . w5 w32

ama 36 =2 X2 X 3 X5

Tusaale 2
Raadi isirrada mutuxan ee 50 7
56 = 2 X 28
=2X2X 14

=2X2X2X7
56 =2 X 2X2X7
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Tusaale 3

Raadi isirrada mutuxan ee 1260
21260

2630

31315

3]105

5|35

717

—

1

1260 =2 X 2 X2 X3X3Xx5X7

Tirooyinka hoos ku yaal raadi isirradooda mutuxan:
b) 42 t) 45 i) 50 X) 72 kh) 90

Soo saar isirrada mutuxan ee 30 iyo 42 ay wadaa-
gaan.

Weedha 54 =2 X 3 x 9 miyay tahay isirrada mu-
tuxanee 54 ? Waayo ?
\

b) Wadarta laba tiro oo mutuxani waa 10, taran-
kooduna waa 21. Qor labada tiro.

t) Faraga u dhexeeya laba tiro oo mutuxan waa
2, wadartooduna waa 6. Qor labada tiro.

b) Qor isirrada mutuxan ee ay wadaagaan 18 iyo
26.

t) Raadiisirrada mutuxan ee 144 ?

Waa méxay isirrada mutuxan oo ay wadaagaan 14
iyo 49 ?2.

?



<

ISIR WEYNAHA WADAAGAAN (L.W.W.)

Tiro farcan oo waliba waxay lecdahay isitro mutuxan
00 u gaar ah. Markaas laba tiro oo farcan haddii aynu hay-
sanno, waynu soo saari karnaa isir weynaha ay wadaagaan la-
bada tiro. Isir weynaha ay wadaagaan laba tiro waxa weeye
tirada ugu weyn ee labada tiroba ay u qaybsamaan haraa
la’aan. Haddii aynu soo saarayno isitr weynaha ay wadaa-
gaan (I.LW.W.) 24 iyo 36, waa in labada tiroba isirradeeda
mutuxan aynu raadinnaa, sida :
24 =2X2X2X3
36 =2X2X3X3
Markaas waxaynu gooni ula baxaynaa isirrada mutuxan
ee labadeena tiro ay wadaagaan. Taasoo aan ka ogaanayno
in labada tiro ay 2 X 2 X 3 wadaagaan. Sidaas darteed
2 X 2 X 3=12. Waxa iska cad markaas in 12 ay tahay
tirada ugu weyn ee 24 iyo 36 u wada qaybsamaan haraa la’aan..
Sidaas awgeed 12 waa isir weynaha ay wadaagaan 24 iyo 36.
Tusaale 1

Raadi .LW.W. 90 iyo 225 ?

Furfuris :
W=2X3X3X5
225 =3 X3 X5X5
Isirrada ay wadaagaanwaa: 3 X 3 X 5

Isir weynaha ay wadaagaan = 45’

Tusaale 2
Soo saar . W.W. 126 iyo 441 ?

Furfuris :

126 =2 X 3 X.3 X7
441 =3 X3 X7TX1
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Isirrada ay wadaagaanwaa: 3 X 3 X 7
Isir weynaha ay wadaagaan = 63

Layli:

‘1) Adigoo isticmaalaaya xeerarkii qaybta, raadi tiroo-
yinka u geybsama 2,3 ama 5 :—-

b) 69 t) 273 j) 515 x) 3570
2) Soo saar dhammaan isirrada mutuxan ee tirooyinka

hoos ku yaal : _‘

b) 27 t) 72 j) 81 x) 100 kh) 154

3) Kajawaab su’aalaha hoos ku qoran :
b) Qor isirrada ay wadaagaan 12 iyo 20 ?
t) Waamaxay LW.W. 12iyo20 ?
i) Sheeg isirrada ay wadaagaan 18 iyo 42 ?
x) Qor LW.W.18iyo42?
kh) Qor isirrada ay wadaagaan 12, 18 iyo 42 ?
d) Waamaxay LW.W. 12, 13iyo 42 ?

4) Soo saar . W.W. lammaanayaasha hoos ku yaal :

b) (80,84) t) (168,714)

i) (372,390) x) (340,360)
kh) (663,1105) d) (144,96)

r) (35,105) s)  (90,210)
sh) (36,54)  dh) (165,390)

5)

Raadi [.W.W. tirooyinka hoos ku yaal :
b) (4, 6, 9) t) (24, 36, 54)
i) (6,15, 21) x) (18, 27, 45)

kh) (12, 25, 30).
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DHUFSANE YARAHA AY WADAAGAAN (Dh. Y. W.).

Horey waxaynu u soo dhiganay dhufsanayaasha tirco-
vinka. Bal xasuus ahaan aan fiirinno dhufsanayaasha 2 iyo 3.
Dhufsanayaasha 2 waxa weeye :

12, 4, 6, 8, 10, 12, 14, lo, 18, .. E

Dhufsanayaasha 3 waxa weeye :

(
i3, 6,9, 12, 15, 18, 21, ., .p.
\

Labada urur ee dhufsanayaasha 2 iyo 3 waxaa dhextaal u ah

ururka {6, 12, 18, 24, . . . .p kaasoo la yiraa ururka dhuf-

sanayaasha 2 iyo 3 ay wadaagaan. Tusaale kale haddaynu
u qaadanno 4 iyo 6, dhufsanayaasha 4 waa :

[
{4, 8, 12, 16, 20, 24, 28, 32, 36, .. .r.
(
Dhufsanayaasha 6na waa {6, 12, 18, 24, 30, 36, . . }

Markaa dhufsanayaasha ay wadaagaan waa :

I
112, 24, 36, . . .|.
L ’

Tusaalooyinka sare waxay inoo muujinayaan in laba ama
dhawr tiro oo kastaba ay leeyihiin dhufsanayaal ay wadaa-
gaan. Dhufsanayaasha ay wadaagaan 2 iyo 3 kan ugu yari
waa 6, sidoo kale 4 iyo 6 dhufsanayaasha ay wuadaagaan kan
u yar waa 12.
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2) Isirrada isku midka ah ee labada tiroba soo gala
waaxaad qaadanaysaa kuwa tarankoodu ugu ba-
dan yahay.

3) Isirrada mutuxan ee gaarka ah tira walbana waad
qaadan.

4) Dabadeedna taranka isirrada u gaarka ah tiro walba
iyo kuwa ay wadaagaan ee aad qaadatay ayaa ah
Dh.Y. W.

Tusaale 1
Raadi Dh. Y. W. 18 iyo 24.

Furfuris:
Raadi isitrada mutuxan ee 18 iyo 24.
24 =2X2X2X3
18=2X3X3

Isirrada ay wadaagaan, isirka 2 mar qudha ayuu soo galay
tirada 18, hase yeeshee saddex jeer ayuu soo galay tirada 24.
Marka waxaa waajib ah in isirka 2, saddex jeer laga helo

Dh. Y. W. Sidaas oo kale isirka 3, laba jeer baa laga helayaa
tirada 18, iyadoo mar qudha ah laga helayo tirada 24. Taas
ayay waajib ku noqotay in laba jeer isirka 3 laga helo Dh.Y.W.
Sidaa daraadeed Dh. Y. W. 18 iyo 24 waa :

(2X2X2X3 X3 =72

‘Ogbw qodobka saddexaad looma baahna sababtoo ah
isirro gaar ahi kuma jiraan tusaalahan.

Tusaale 2
‘Raadi Dh.Y.W. 15iyo 18

Furfuris :
18=2X3x3
15=3X5

Dh.Y.W. 15iyo18waa2 X 3 X 3 X 5 =90
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Tu‘sa‘ale k1

Soo saar Dh. Y. W. 72 iyo 90.

Furfuris:

Hadda Dh. Y. W. 72 iyo 90 hab qaybeed aynu ku soo
saarro.

Marka ugu horraysa waxaad baadi doonaysaa

isir mutuxan oo 72 iyo 90 u wada qaybsama. 2|72, 90
Isirradu siday u kala yaryar yihiin baad u qa- —
adanaysaa adigoo ka bilaabaya 2. 2|36, 45

Inta ay jirto tiro labadeena tiroba u wada qayb-
samaysa waad u wada gaybinaysaa.

Markaad weydo tiro u wada qaybsanta isirka 2|18, 45
mutuxan €¢ u yar ayaad u qaybinaysaa kuu u -
qaybsamo. Waxaad ku xigsiinaysaa 3. Sidii 3|9,45
si le’egna waad u wadaysaa. Marka xigtana ’
waxaad ku dayeysaa 5. 7, 11, . . .

ilaa aad hesho haraa ah 1,1. Markaasna ta- 313,15
ranka isirrada mutuxan soo saar. Taranka isir-
rada mutuxan ayaa ah dhufsane yaraha ay wa- 5115
daagaan labadaadii tiro. l__:______
2X2X2X3X3X5=360 11
. D.Y.W.72iyo 90 = 360

Layli:

1) Tax isirrada mutuxan ee tirooyinka hoos ku yaal :
b) 6 t) 32 j) 625
Xx) 2401 kh) 16807

2) Jabjabyada qumman ee hoos ku yaal mid kasta u gor

sarreyihiisa iyo hooseyihiisa isirro mutuxan. Fudu-
deena adoo isku jirjaraya :



Tusaale :
15 IX5 1

45 3X3X5 3

24 22 16
b) 6 — i =
30 80 27
48
X) ——
144

3)  Buuxi meelaha bannaan ee hoos ku yaal :

t

b) Dhusanayaasha 12 waa —————.
Dhufsanayaasha 20 waa ———-———,
)

[—

)
[sirrada mutuxan ee 60 waa ———-—.
Isirrada mutuxan ee 42 waa — —— -——,
kh) D.Y.W.12iyo20 waa —————.
d) D.Y.W.42iyo 60 waa ——-—-——,

>

4) Raadi D.Y.W. lammaanayaasha hoos ku yaal :
b) (6,10) t) (9,15) i) (16,18)
x) (36,60) kh) (54,64) d) (16,24)
r)  (18,42) s)  (24,54) sh) (80,90)
dh) (144,168).

5) Soo saar D.Y.W. tirooyinka hoos ku yaal:

b) (4, 6, 9) t) (24 36, 54)
i) (6, 15, 21) x) (18, 27, 45)
kh) (12, 25, 30) '
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1) DHERER

Hore waxaynu u soo baranay isugeynta iyo kalagoynta
cabbirka dhererka. Hase yeeshe bal labadan tusaale ee nag-
tiinka ah aan fiirino.

Xusuus : 1 mitir = 100 sentimitir,
1m = 100 sm.

Tusaale 1

Isugee:
3m. 65sm, iyo 2m. 47sm.
Shaqgo :
m sm
3 65
+ 2 47
5 112 = 100 + 12
+ 1
6 12 jawaab

Tusaale 2

2m iyo 19sm ka goo 1m iyo 46sm

Shaqo:

m sm m sm
2 19 =1 100 + 19
-1 46 — 1 46

=m sm

1 119

-1 46

73



t

, Hore waxaan u soo aragnay isugeynta sidasho leh iyo ka-
lagoynta amaahasho leh. Labadan tusaale waxay ina tusa-
yaan sidoo kale. '

Cabbirka dhererka mitir iyo sentimitir oo keliya laguna
qiyaaso. Haddaan fiirino kuwa kale oo wax lagu giyaaso mid
ka mid ah waxaan qaadan karnaa kiilomitir.

1 kilomitir. = 1000 mitir

1 km = 1000 m.
" Tusaale 1
Isu gee:
1 km 30m 40sf, iyo 3km 160m 50st.

Shaqo :
km m st.

1 30 40
+3 160 50

4 190 90 jawaab.

Tusaale 2
Isugee:
40km 800m 60sm iyo 21km 400m 80sm
Shaqo: )
km m st

40 800 60
+ 21 400 80

61 1200 140

et e — i — —S—— S—— | S
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140 sm. waa 1m iyo 40sm, 1200m wua 1km iyo 200m.
Sidaa awgeed jawaabtu waa :

62km 200m 40sm

Tusaale 3
Kala goo :
20km 635m 55sm iyo 9km 700m 65sm
Shaqo : |

km m sm km m sm
20 635 55 = 19 634 + 1000 + 55 -+ 100
- 9 700 65 — 9 700 65

B s et e e T— . et ot " s St et L
'

km m sm

19 1634 155
- 9 700 65

10 934 90 jawuab

—— —

Tusaale 4
Kala goo :
4km 700m 40sm iyo 3km 120m 60sm
Shaqo :

km m sm
4 700
-3 120 60

H
o

1 579 80 jawaab

Layli:

I) Isugee:
b) 3km 76m 35sm iyo 8km 100m 73sm
t) 45km 578m 80sm iyo 38km 921m 88sm
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j) 116km 280m 17sm iyo 54km 309m 1lsm
x) 319km 448m 57sm iyo 62km 189m 79sm.

II) Kalagoo:
b) 8km 36m 64sm iyo 6km 28m 32sm
t) 16km 823m 38sm iyo Skm 715m 69sm.
i) 49%m 326m 75sm iyo 30km 389m 53sm.
x) 386km 231m 29sm iyo 139km 649m 86sm
Cabbirka dhererka oo tiro lagu dhufanayo
Iskudhufashada tirada hore ayaynu u soo baranay. Had-

da waxaan doonaynaa inaan isku dhufano tiro iyo cabbir ka
kooban kilomitir, mitir iyo sentimitir.

Tusaale :
km m s
3 90 20
X 3
9 180 60

Jawaab = 9%km 180m 60sm.

Tusaale 2

km m sm
2 100 20
X 5

10 500 100

Jawaabtu waa 10km 500m 100sm, hase yeeshee
100sm = Im
.. Jawaabtu waa 10km 501m Osm.
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Yusaale 3

km m sm.,
15 600 40
X6

90 3600 240

lawaabtu waa 90km 3600m 240sm, hase yceshee
240sm = 2m 40sm, 3600sm = 3km ©.30Dm.
[awaabtu waa 93kin 602m 40sm

Tuosaalaha saddexaad haddii aad u fiirsato sida looga shaqe-
svey wey dheer tahay. Waxaynu samaynay marka sentimitir
wo mitir tirada ku dhufanay bogolkii sentimitir iyo kunkii
mr ayeynu ka dhignay hal kiiloomitir. Si taas ka gaaban
= fiirino.

km m sm
15 600 40

X6
93 602 40
90 3600 240 =~ 100 = 2m 40sm

+ 3 + 2
1000|3602
3 4+ 602

Tirada marka aynu sentimitir ku dhufano ayaynu dhi-
zaynaa xiriigda jawaabta hoostceda. 100st ayeynu v qaybi-
aaa sentimitirka. Waxa inno soo hara waa sentimitir. Qayb-
-una waa mitir, waxaynu u geynaa taranka tirada iyo mitirada.
100m ayeynu u qaybinaa. Waxa inno soo hara waa mitir.
Qaybtuna waa km, waxaynu u geynaa taranka tirada iyo kiiloo-
mitirka.
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km m sin
2 300 50
X 5
11 502 50
10 1500 100|250
+ 1 + 2 —_—
—_— —_— 2450
11 1000|1502
14 502

Layli:

1) 5m 18m X 4

2) 5m 18sm X 12

3) .2km 30m 35sm X 5

4) 12km 405m 70sm X 8
5) 21km Om 65sm X 9

6) 108km 572m 28sm X 10
7) 115km 290m 30sm X 25
8) 95km 108m 95sm X 13

DHERER OO TIRO LOO QAYBINAYO

Waxa aad xasuusan tahay markii aan cabbir dherer kala
goynaynay in aynu mararka qaarkood soo amaahanay_hal kii-
loomitir 0o ah kun mitir ama hal mitir oo ah boqol sentimitir.
Taasi qaybinta wey soo geleysaa, hase yeeshee halkii aynu ka-
lagoynta ka niri amaahasho qaybinta waxynu oranaynaa sa-
rifaad.
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Tusaale 1 5m 20sm =+ 2

Shaqo :
m sm
2 60
2[5 20
4 100
1 X 100 =100 120
120
00
Jawaab = 2m 60sm
Tusaale 2 Im 44sm + 3
Shaqo :
0 48
3|1 44
0 100
1 X 100 = 100 144
144
000

Jawaab = Om 48sm.
Tusaale 3

3km 35m 60sm = 2
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Shaqo :

km m sm
1 517 80
2|3 35 60
2 1000 100
1 X 1000 1035 160
10 160
003 000

002

015

014

I X 100

Jawaab = 1km 517m 80sm.

Layli:

1)
2)

18m
16m
5m
8km
7km
17km
105km
25km

24sm = 3

04sm =+ 4

40sm + 9 \
160m 40sm -+ 4

210m 32sm -+ 6

148m 16sm <+ 16

540m 120sm -+ 18

100m 75sm =+ 25

CULAYSKA

- Aduunka intiisa badani waxay culayska ku cabbirtaan
garaam iyo kiiloogaraam. Kuwaas waxa aad ku soo baratay



fasalka labaad, waxa kale oo aad soo qaadatay isugeyatooda.

Casharkan waxa aad ku baranaysaa culayska oo lagu
dhufanayo loona qaybinayo tiro idil. v '

Xusuus : 1000 garaam = 1 kiiloogaraam.
100 gm = 1 kg
Nagqtiin :
1) Isu gee 25kg 450gm, 14kg 650gm.
Shaqo :
kg gm
25 450
+ 14 650
39 1100 = 1000 + 100gm
1 = 1 kg + 100gm
40 kg 100gm

Jawaab = 40kg 100gm.

2) I5kg 260gm ka goo 9kg 750gm.

Shaqgo :
kg gm kg gms
15 260 = 14 1000 4+ 260
- 9 750 = 9 750
kg gm
14 1260
- 9 750
5 510 Jawaab



Digniin :
1) Marka aad isu geyso haddii garaamadu gaaraan
1000gm waxaad u rogaysaa 1kg.

2) Marka aad kala goyso haddii garaamada lagagocyu-
~ hu ka yaraadaan kuwa lagooyaha, waxaad soo ama-
ahataa 1kg ob la mid ah 1000 garaan.

GULAYSKA OO LAGU DHUFANAYO LOONA
QAYBINAYO TIRO IDIL :

Tusaale
kg gm
4 350
X 5
Jawaab 21 750
20 1000} 1750
1 1kg + 750
21
kg gm
4 350
5|21 750
20 1000
1 X 1000 1750
15
25
25
0000
0000
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lawaab = 4kg 350gm.

Layli:

1 b)

2) b)

3kg
15kg
9kg
4kg
21kg

15kg
2kg
3kg
1kg
321kg

750gm X 2
9

'120gm X

650gm X 6
150gm X 8

180gm X 7

350gm + 7
100gm + 7
200gm =+ 4
600gm + 9
600gm + 8

WAQTIGA

Isugeynta iyo kalagoynta wagqtiga :

Hadda ka hor waxaynu soo baranay isugeynta iyo kala-
goynta waqtiga 0o ku kooban saacad iyo miridho bal haddana
aan u gudubno isugeynta iyo kalagoynta waqtiga oo seken
la socota. Waxaynu xusuusan nahay in hal saac

1 miridh = 60 seken

Tusaale 1

3 saacadood iyo 15 miridh u gee 4 saacadood iyo 35 mi-

ridh.

Shaqo :

Saacad

3

+4

e e vt ey e et

miridh

45
35

60 miridh



Tusaale 2

2 saacadood, 40 miridh iyo 20 seken u gee 5 saacadoud,
30 miridh iyo 55 seken.

Shaqo :

saac miridh seken
2 40 .20

+ 5 30 5
8 11 15
7 70 60|75 _
1 1 1415
8 60|71

1+ 11
Tusaale :

4 saacadood iyo 15 miridh ka goo 2 saacadood iyo 45
miridh.

Shaqo :
saacad miridh ~ saac. mir.
4 15 3 60 + 15
-2 45 = -2 45
saac. mir.
3 75
-2 45
1 30 Jawaab.

Tusaale 4

Kala goo 3 saac. 30 mir. 20 sek. iyo 2 saac. 40 mir 35 sek
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saac. mir. sek. saac. mir. sek.
3 30 20 3 60 + 29 60 +20
-2 40 35 — 2 40 35

————— ——t . e e e A e et s e it et |, sty et it ]

= saac. mir. sek.

3 89 80
-2 40 35
1 49 45

Isu gee:

T+ 2 saac. 10 mir. 20 sek. iyo 3 saac. 25 mir. 18 sek.
2+ 6 saac. 48 mir. 32 sek. iyo 7 saac. 10 mir. 23 sek.
53¢ 9 saac. 22 mir. 45 sek. iyo 4 saac. 47 mir. 36 sek.
4. 10 saac. 55 mir. 49 sek. iyo 11 saac. 33 mir. 24 sek.

3+ 20 saac. 14 mir. 50 sek. iyo 14 saac. 37 mir. 42 sek.

) Kala goo:

it 3 saac. 40 mir. 50 sek. iyo 2 saac. 37 mir. 45 sek.
2+ 5 saac. 20 mir. 15 sek. iyo 4 saac. 30 mir. 12 sek.
5+ 2 saac. 35 mir. 22 sek. iyo 1 saac. 2§ mir. 40 sek.
4+ 12 saac. 12 mir. 10 sek. iyo 8 saac. 26 mir. 19 sek.

3+ 25 saac. 44 mir. 50 sek. iyo 17 saac. 52 mir. 53 sek.

WAQTIGA OO0 LAGU DHUFANAYO TIRO IDIL
Wagqtiga oo tiro idil lagu dhufanayo, waxba kama duwa-
=a dhererka oo tiro idil lagu dhufanayo. Halkii aynu senti-
nitirka wixii boqolaal ah mitir u rogi jirray, mitirkana wixii



gi jirray ayaynu wixii Jhufsana-

kumaad ah kiiloomitir ka dhi
dh ka dhigi miridhadana saa-

yaasha 60 ah oo seken ah miri
cado u rogi.

Tusaale 1
2 saacadood, 15 miridh iyo 10 sek. ku dhufo 3

Shaqo :
saac. miridh seken
2 15 10
X 3
6 45 30 jawaab.

e oo s St et e At g §, S b

Tusaale 2:
3 saacadood 25 miridh iyo 30 seken ku dhufo 4.

Shaqo :
saac. miridh seken
3 25 30
X 4
13 42 0 jawaab.
12 100 60 |_13(_)~
1 2 240
13 607102

1442

Tusaale 3:
6 saacadood 45 miridh iyo 50 seken ku dhufo 12
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Shaqo :

6 45 50
X 12
81 10 0 jawaab.
72 540  60]600
9 10 10 + 0
81  60]550
9 + 10

Layli :

1) 3 saac. 20 mir. X 2
2) 4 saac. 15 mir. X 3
3) 1 saac. 50 mir. 45 sek. X 2
4) 5 saac. 30 mir. 35 sek. X 7
5) 12 saac. 20 mir. 15 sek. X 8

6) 8 saac. 12 mir. 18 sek. X 11
7) 10 saac. 28 mir. 44 sek. X 15
8) 16 saac. 49 mir. 55 sek. X 24

WAQTIGA 0O LOO QAYBINAYO TIRO IDIL

Tusaale 1:
3 saacadood 45 miridh iyo 30 seken u qaybi 3

Shaqo :
saac. mir. seken
1 15 10
3[3 45 30
3 30 30
0 15 00
15
00
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jawaabtu = 1 saac. 15 mir. 10 sek.

Tusaale 2:

4 saacadood 37 miridh iyo 45 sek. u qaybi 3

Shaqo :
saac miridh seken
1 32 35
3|4 37 45
3 60 60
1 xX60 97 105
9 9
07 15
6 15
1x60 00
jawaabtu = 1 saac. 32 mir. 15 seken.
Layli:

1) 2 saac. 20 mir. <+ 2

2) 3 saac. 30 mir. + 3

3) 7 saac. 35 mir. 36 sek. + 6
4) 13 saac. 42 mir. 27 sek. + 9
5) 25 saac. 38 mir. 48 sek. + 24

6) 14 saac. 58 mir. 31 sek. + 13
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NAQTIIN

Markaynnu jabjabyada baranayno, waxaynnu barannaa
qayb ka mid ah wax idil. Jabjab waxaa weeye walax loo goo-
gooyey ( ama loo jebjebiyey ama loo qaybiyey) meelo isle’eg

-
L/

Immisa meelood oo isle’eg ayey goobo waliba u qaybsan
tahay ? Waa immisa jinka meel waliba ? Bal aynnu qaa-
dano saddex ka mid ah qaybahaa afarta ah. Qaybta haraysan
waxaynnu niraahnaa waa saddex afreed; waxaana loo qorag :
3
—. Waxaynnu niraahnaa saddexda sarreeye. Waxay 4
4
inoo sheegaysaa inta meelood ee isle’eg ¢e walaxda loo yaybi-
yey. Waxaana loo akhriyaa «afreed» mana aha afar. Wa-
xaana la yiraahdaa hooseeye. Markaynnu jabjabyo qaadan-
no, waxaynnu u fiirsanaa tirada meelaha iyo jinka meel walba.

)

1) Shaxan walba meesha haraysaili waa immisaa ?
Xusuusnow, sarreeyahu wuxuu ina tusayaa tiradla
meelaha, hooseeyuhuna jinka meelaha.

iz . % /W

7 /'/z/

Pa— 7

N

— 63 —



Oln

2) Shaxannadan oo kale ku sawir buugagga, dabadeed-
na haree inta jajabka hoosteeda ku qorani tahay.
2 4 % g
4
5
i
L i 3 l
U iz >
//W
/ \\h.\\ ‘
2 Z 3
6 = 4



JAJABYADA OO LOO ROGAYO SANSAANKA
UGU FUDUD

U fiirso saddexdan goobo ee isku jinka ah. Goobadee
baa u qaybsan meclaha ugu yar yar ?
Goobadee baa u qaybsan meelaha vgu badan 7 - - -—— — —
Immisa ka haraysan goobada B ?
Immisa ka haraysan goobada T ?

immisa ka haraysan goobada | 7?7

T J

Goobadii walba sow badh ma haraysang ? -———- ——,
4 1 2 1
Markaa — = —, —_— = -,
8 2 4 2
4 i
Markaynnu — u beddelno —-, v - »au giraahs.a wu-
8 2
Xuu u qoran yahay sansaanka ugu fudud.
4

Si sahlan oo jajabka — loogu rogc sansaan fudud wawaa

weeye inagoo sarreeyaha iyo hooseeya h« jujabkaa a (ay-

4 4 + 4 i
bina tiro keliya,sida: — = ——— =

3 8 +~ 4 2

c— By —



Layli:
1) Haree shaxan walba oo tus in

8

16

4

1 1
2" 16 4 16

2) Meesha haraysan u gor sansaanka ugu fudud :




ISUGEYNTA JAJABYADA ISU’EG :

1

1) Cali wuxuu — koob 0o biyo ah ku daray 1- koob
oo liin ah. %Vaa immisa (qiyaasta) sharaa:t”)ka uu
sameeyey ?

1
3
+1
- r
“;
_____ 3___
1 1
2) Caasha waxay — koob oo liin ah ku dartay — koob
0o biyo ah. Vi‘/‘aa immisa qiyaasta sharaaﬁka ay
sameeyey ?
1
4
1
4
2
Y

Markaynnu laba jajab oo isu’eg isu geynayno, sarreeyeyaa
sha baynnu isu geynaa, wadartoodana waxaynnu ku qornaa
hooseeyaha guudkiisa. Dabadeed waxaynnu hubinaa inuu
iajabku sansaanka ugu fudud u qoran yahay.
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Sheeg sida looga shaqeeye); laylivadan :

1 3
) — + —
4 4
1 1
3) — + —
6 6
Layli:
Isu gee jajabyadan :
2
1y — 2
4
1
4
2
6) — 7)
10
3
10

JAJAB MAQUMMANE

1

3)  —

5

R

Jr N

o | -

w

10) -~

IYO TIRO DHAFAN

Jajabka uu sareeyiniisu ka yar yahay hooseeyihiisa wa-

xaa la yiraahdaa jajab qummane, sida: -

Jajabka uu s
hooseeyaha waxa la yiraa jajab maqummane.

4

5

midah: —, —

4

3

3

8

2

s

3

arreeyihiisu la mid yahay ama uu ka wcyn yahay

7 5

8 6

Waxaa ka



Tirada dhafani waa tiro idil iyo jajab la isku qoray sida :

1 3 4
2—, 6—, 5—
2 4 5
11 11
Bal aynnu — u rogno tiro dhafan.  Jajabka — micnihii-

4
su waxa weeye 11 meelood oo jinkoodu yahay afreed.

Afar afreed waa wax idil. Markaa 11 afreed waa 2 me-

11 3
zloqd oo idil iyo 3 meelood oo afreeddo ah: — = 2 —.
4 4

Ama hooseeyaha ayaynnu u qaybinnaa sarreeyaha.




Layli:

U beddel jajab maqummanayaashan tirooyin idil ama

tirooyin dhafan.
3 4 8 3
) — 2 — 3 — 4 —
2 3 5 3
8 11 9 15
6) — 7)) — 8) — 9) —
4 3 6 8
7 7 22 21
1) — 12) — 13) — 14) —
7 2 7 4

U beddel jajabyadan sansaanka ugu fudud.

3 4 6
2)3— 3)7— 4)8—
2 3 3
8 10 9
7) 7— 8) 5— 9) 9—
7 4 8
5 .9 6
12) 4 — 13) 6— 14) 4 —
3 5 4

5) —
6
12
10) —
3
10
15) —
2
8
5) 5 —
5
5
10) 2 —
4
8
(5) 10 —
3



ISUGEYNTA JAJABYADA ISUEG
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Layli:

Isu gee, jawaabtana u qor sansaanka ugu fudud.

1 3 7 3
1y -- 2) — 3) — 4) - 5)
2 5 8 8
1 3 7 7
2 5 8 8
4 3 7 7
6) — 7)) — 8) — 9) — 10)
10 10 8 8
9 4 5 1
10 10 8 8
1 1
1) — 12) —.
3 5
2 4
3 5
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ISUGEYNTA TIROOYINKA DHAFAN
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iiarka hore isu gee jajabyada, marka xiga tirooyinks
idil, dabadeedna u gor sansaanka ugu fudud. .

Layli:

Isu gee tirooyinkan dhafan oo u qor sansaanka ugu fudud

1 3 7 3
1) 6— 2) 2— 3) 5— 4) 2-—
2 5 8 8
1 3 7 7
5 — 3 — 2 — 1 —
2 5 8 8
1 5 7 2
, 5 4— 6) 3— 1) 6— 8 7T-—
3 6 12 9
2 5 7 8
6 — 7 - 1 — 5 —
. 3 6 12 9
3 4
9) 1— 10) 5—
10 5
9 4
4— 2 —
10 5
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KALAGOYNTA ]A]ABYADA ISUEG

i 2
U fiirso sida — looga jaro -
3

3 2 ] 2—-1 1

1 3
Baro sida — looga jaro —
4 4

~ 4 4 4 4
U %+ |

Markaynnu kala goynaynno laba jajab oo isu eg, sarrecye-
vaasha ayaynnu kala goynaa, faraqoodana waxaynnu guud
dhignaa hooseeyaha, sansaanka ugu fudud baa dabadeed loo
j0raa.

3
? 3 l 3 2 i
a

[ ST
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Kala goo jajabyadan

2 4 7 3
1) - 2y - 3 4) -
3 5 12 4
i -2 5 i
3 5 12 4
7 7 7 5
5) — 6) — 7 8)
) 12 8 5
3 H i 1
8 {2 8 é
3
9) Caasha waxay haysataa — dhalo oo caano ah, wa-
1
xay cabtay —, immisaa caanihii u soo haray ?
4
3 -
10) Guuleed wuxuu haystaa — xabbad muus ab. Wu-
3
2
xuu cunay —-. Immisaa u soo haray ?
5
3
3 [
i 1 V
I, R
4
2 1
& 2



2
3 -
3
i
I, R
3
__,:
1 -
2 1 1
3 |- = 2
3 3 3
Layli:
Isu gee una gor sansaanka ugu fudud.
2 5 5 9
1) 6 — 2y 7 - 3) 8 — 4) 8-—
3 8 6 10
i I 3 5
4 — 2 — 7 — 5
3 8 6 10
11 3 3 4
5y 2 —- 6) 6 — 7) 8 — 8) 7-—
12 4 8 9
5 1 i i
I 1 — 4 — 3
12 4 8 9



1)

2)

3)

o~

14

10

il

i
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Geeddi wuxuu haystaa 2 xabbo oo muus ah; wuxuu Ca-

1
asha siiyay — muus ah. Immisa muus ah baa u haray ?

2

- 2

’ 2 = 1 —

1 !

2 2

i

1 —

2

1) 2 2) 4 3 3 4) 4
1 5 2 1
4 6 3 2
5) 5 6) 8 7) 3 8) 12
1 1 1 2
5 2 3 3
9) 6 10) 9 11) 13 12) 7
3 1 2 5
6 6 3 7



Cali gurigoodu wuxuu dugsiga u jiraa 4 km. Caashana

1
gurigoodu wuxuu u jiraa 2 — km. Intee bay isu jiraan gu-
: 4

riga Cali iyo guriga Caasha ?  (Eeg shaxanka hoose)

oy

G- Casshor t
gurlgo (4] a/a g“"',ﬂ ooda

~
' 1

2 -

< # > s
< 2 L 25 >,
4

1) 3 2) 5 3) 6 4) 5
2 4 3 3
1— 2 — 3 — 3~
3 7 5 8
6) 8 7) 18 8) 4 9) 7
2 2 5 1
— 4 13 — _2 B
9 7 6 4
10) 12 11) 14
1 2
—6-— - — 10—
3 5
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& m
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o3 — vy
B
- —_ —_
f~ — o~

1

Caasha hooyadeed waxay haysay 1 — kiilo 0o soor ah.

Waxay qadadii karisay — kiilo.

Immisaa u soo haray soor-

4

tii ?

|~ | e~
T
vl w|e|a]w
il il “

-+ ® ] <]

|

1_3
1.&,.

.
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5) 6 — 6) 5 7) 3 8) 6—
- 8 5
7 1 3 3
—_ 2~ 1 — 3 —
8 3 8 5
4 5
9) 5— 10) 5—
9 12
7 7
3 — 1—.
9 12
3
11) Cali wuxuu maalin socday 5 — km. Maalintii ku
10
9
xigtayna wuxuu socday 3 —km. Immisa km
10
buu Cali socday labadaa maalmood ?
12) Hooyo waxay haysay 3 litir oo caano ah, waxay car-
3
ruurtii cabtay 2 — litir. Immisa caanihii u soo ha-
5
ray hooyo ?



ISUGEYNTA JAJABYADA KALA DUWAN
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Layli:

Isu gee una qgor sansaanka ugu fudud.

1 1 1 5 1
1) — 2) — 3) — 4) — 5) —
2 4 2 12 4 -
1 1 1 1 3
6 8 6 6 4
B 1 1 1 3 3
6) — 1) — 8 — 9 — 10) -
‘ 2 10 3 8 -4
5 4 2 b3 1
12 5 9 4 - 2
_ 1
Cali wuxuu dabay kalluun ah 2 — kiilo. Jaamac wuxuu
2
: 3
dabay kalluun ah 1 — kiilo. Immisaa labada kalluun mii-
4
saankoodu yahay ?
1 2
2 — =2 —
2 4
3 3
I - =1 —
4 4
5 1
35— =4 —
4 4



5 3 1 7
1) 3— 2) 3 — 3) 7~ 4) 2 -
6 8 3 8
+ + <+ +
1 3 5 i
3 — 6 — 3 1 —
2 4 6 4
3 5 7 H
50 3 — 6) i R 8} 5.
4 3 3 8
+ + + +
7 1 i 3
7 — 4 — 6 — 1~
8 2 2 4
5 2
9) 4-— 10) -
6 3
+ +
1 5
2— 2 —
3 9
1
Maxamed wuxuu haystaa — goobo, “alina wuxuu hay-
2

1
staa — goobo le’eg ta Maxamed. Labadii qaybood ee gon-

booyinka ayaa Cali isu geeyey. Imisisa merinod oo gochada
idil ayaa Cali sameeyey ?



113 1 (2 5
—_ = 4+ — | = = —
2} 6 316 6
1 1
Markaynnu isu geynayno — iyo —, marka hore waa in
2 3
aynnu helnaa hooseeyaha ay wadaagaan. Waxaynnu u qaybin
1 1
karnaa — iyo — lixeedo. Markaa 6 waa hooseeyaha ay wa-
2 3
daagaan.
1 3
2 6
1 2
3 6
5
6



Layli :

Isu gee. Hubi jajab walba inuy yahay sansaanka ugu
fudud.

1 1 1 1 1 1 1
- - - - - 2 _
2 2 5 4 6 3 g
2 1 2 1 5 1
>3 4 3 4 9
2 3 4 3 1

2 - - - - . 2
&8 7 6 3 5 &
2 5 2 5 4 1
53 s 2 3 53

1 1 1 3 4
33— 44— g 3> 4 —
3 4 6 8 5

1 2 2 1 1

4— 53— 3 5 5 —

2 5 5 6 2

5 1 3 1 4

4 55—  2— 32 j0_ 8 —
6 3 5 2 9

1 3 1 1 5

1 — 4— 2 — 1— 12 —
10 4 5 7 6



KALAGOYNTA JAJABYADA KALA DUWAN

Markaynnu jajabyo kala duwan kala goynayno, waxayn-
nu u beddelnaa jajabyo isu’eg ama jajabyo hooseeye wadaaga.

7 7
s 8

1 4

- - "

"

1 4

.

i 1

s 8

] 5 i i 3
1) 2) - 3) oo 5y —
3 4 4 2 8
t 1 i i 1
6 N 4 4



3 5 1 3 1
4 8 5 5 2
5 1 1 3 1
8 2 10 10 6
1 i
Cali dhererkiisu waa 73 — sm, Caashana waa 60 — sm.
2 4
1
Cali wuxuu yiri waxaan Caasha ka dheerahay 13 — sm. Sidee
4

buu Cali u heley intuu ka dheer yahay Caasha 7

1 2
33 — = 53 —
2 4
1 1
- 50— = 30 -
4 {
“; .....
4
Kala goo
5 ! 5
Iy 8 — 2y 12 7 -
8 2 12
1 1 K 1
3 7 — . o J—
2 6 8 4






2

Caasha waxay u beertay dugsiga 5 — beerood, Calina
3
5
wuxuu u beeray dugsiga 2 -—. lmmisaa beerood oo dhee-
6
raad ah avay Caasho beertay ?
2 4 10
5 — = 5 — = 4 -
3 6 6
5 5 5
-2 — = — 2 — = — 2 -
6 6 6
3
o -
6
Layli
Kala goo
] 1 1 1
1) 4 - 2) 5 — 3) 12 — 4) 8 —
8 6 2 5
1 i 5 7
1 — 2 — 5 — 2 —
4 3 6 10
1 5 1 3
5) 7 — 6) 15 — 7) 8 — 8) 9 —
10 8 2 10
1 3 3 1
4 — 10 — 4 — 3 -
5 4 4 2
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9) 4 — 10} 8 —
2 12
7 5
2 — 5 —
8 6

2

Caasha hocyadecd waxay havsay € — mitir 00 dhar ah.
3

¥
i

4

Waxay Caasha uga samaysay kurdad 2 — mitir ah-  Immisaa

4
u s00 haray Caasha hooyadeed ?
2 2
6 — = 6 -
3 2
i 3
- - = - 2 —
4 12
5
4 —
12
1 2
Markaynnu — ka goynayno —-, marka hore waa in aynnu
3
helnaa hooseeye ay wadaag:
Tusaale :
2 | 2X 4 1 X3 8 3 5
3 4 3X4 4 X3 12 12 12

— 92 —



Layli:

Kala goo:
1 2 1 2 1
1) — 2) — 3 — 4) — 5 —
2 3 4 5 6
1 1 1 1 1
s 4 5 3 8
5 2 3 2
6) 5 — 7) 7 — 8) 4 — 9) 2. —
8 5 5 3
i 1 1 1
2 — 4 — 2 — 1 —
6 7 4 8
Tusaale :
1 3 15
5— = 5 —= 4 —
4 12 12
2 8 8
-3 — =3 — = - 3 —
3 12 12
7
1 —
12
Marka hore waa inaynnu helnaa hooseeyaha ay wadaagaan.
8 3 3
Mar haddii aan — laga jari karayn —, waa inaynnu 5 — u
12 12 12
15
beddelnaa 4 —.
12

— 93 —



Layli:

Kala goo :
1 2 2 4
1) 3 — 2) 6 3) T~ 4) 8§ —
2 5 > 9
2 3 i 1
- 4 — 6 — & —
3 4 5 2
5 3 3 2
5) 9 — 6) 3 — 7) 10 - 8}y 16
8 10 # 3
4 2 2 9
4 — 1 - 3 - 12 -
3 3 10
5 3
9) —  10) —
6 7
3 2
4 5

Waxaynnu soo aragnay tab la isugu geeyo ama loo kala
gooyo jajabyada. Imminkana aan baranno tabtan kale iyadoo
la isticmaalayo dhufsane yaraha ay hooseeyahaasu wadaa-
gaan.

Tusaale :

1 2
1) isu gee: ~— iyo —.
4 3
Dh. YW. 4 iyo 3 = 12



1 2 3+8 11
e et
4 3 12 12
1 1
~2) isu gee: 2 — iyo 3 —,
2 3

Dh. Y.W. 2 iyo 3 = 6.

1 1 342 5
2 - 4+3 - = 243 ——— =5 —,
2 3 6 6
Layli;
Isugee:
1 4 1
1) - 2) — 3) —
2 5 3
1 1 1
6 2 6
3 1 3
4y - 5) — 6) —
4 5 6
2 1 2
3 10 7

Waxaynnu soo aragnay tab la isugu geeyo jajabyada
iyada oo la adcegsanaayo dhufsane yaraha ay hooseeyaashu
wadaagaan. Imminkana aan baranno kalagoynta jajabyada
iyada oo aynnu adeegsanayno dhufsane yaraha ay hooseeyaa-
shu wadaagaan.

—_— 95 —



Tusaale :

3

1) — ka goo —

4

1
2

Dh. Y.W. 4 iyo 2 = 4

3
4

1

|
2

2) 2 — ka goo 1 —.
3

2

Dh. Y.W. 2 iyo 3 = 6.

1
2.__
2
Layli:
Kala goo
2
H -2
9
1
9
Isugee
3
H - 2
4
3

u|m-;>}u

32

(2—1) ———
6

Wi s

e
proveiny

1

1
.

[

d



5 4 3 1
6) — 72 — 8 7 — 9) 30 —
6 5 5 2
2 '3 1 1
— 1 — 3 — 15 —
3 4 2 3
Kala goo
3 4 1 2 3
1) — 2) — 3) — 4) — 5) —
4 5 3 3 4
2 1 1 1 1
3 3 4 2 5
5 7 1 1
6) — 7)3— 89— 9) 4—
6 10 - 3 4
3 1 1 2
- 2 — 4 — 1 —
4 4 2 3

ISKUDHUFASHADA TIRO IDIL IYO JAJAB

1
Maxamed wuxuu cunaa — mafafay ah maalin walba,

Immisa xabbo oo mafafay ah ayuu cunaa toddobadii casho ?

SRE
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Su’aashu waxa weeye toddoba badh waa immisa ?

1 71 7 1
7TX —= ——— = — = 3 —
2 2 2 2

Sheeg sida looga shaqeeyey layliyada B iyo T. Dhammee
shaqada J iyo X.

3 3X3 9 1
b) 3 X — = —m—= — =2 —,
4 4 4 4
5 6 X5 30 3
t) 6 X — = —m— = — =3 —
8 8 8 4
_ 2 4 X ? ?
i) 44X — = ——— ==
9 9 9
5 8 X5 40 ? ?
X)) 8 X —=——m— = —=6—=6 —
6 6 6 6 6
Layli:
Isku dhufo :
1. 3 3
1) 6 X — 2) 5 X — 3) 10 X —
3 4 8
1 1 1
4) 8 X — 5) 4 X — 6) 13 X —
6 4 7
5 2 2
7) 10 X — 8 8 X — 9), 6 X —
6 5 7



4 3 3
10) 4 x — 11) 8 X — 12) 9 X —
7 10 7
7 7 1
13) 4 X — 14) 6 X — 15) 9 X —
9 12 5

TIRO IDIL OO JAJAB LAGU DHUFANAAYO
Cali wuxuu haystaa 12 xabbo oo muus ah. Wuxuu Caa-

2

sha siiyey — 00 ka mid ah muuska. Immisa muus ah ayuu sii-
3

yey Caasha ?

OQ0QO0, ., .
OOOOIO0f

3 3 3
Tiro idil oo lagu dhuftay jajab waxay la mid tahay tira-

da idil oo qaybaheeda !a soo saarc. Marka gaybo la doonayo
waa in la qaybiyaa tirouyinka.

1 4
1) —dai5 =5 2) — da 45 = 36
3 5
5 9
3|15 5|45 9
15 45 X 4
00 00 36



3) —da24 = 16

3
8
3]24 8
24 X 3
00 24

Markaynnu tiro idil-iyo jajab isku dhufanaynno, waxay-
nu heli sansaan fudud, haddii aynnu u gaybinno sarreeyaha
iyo hooseeyaha tiro keliya. Isku gaybintan oo kale waxaa la
yiraa isujarjarid.

BARO TUSAALOOYINKAN :

2
2 2X10
1) —dal0 = ——— = 4
5 5
1
3
3 3 X 12 9 1
2) —dal2 = —— = — =4 —
8 8 2 2
2
3 3X9 27 3’
3) —da9 = —— = — =6 —
4 4 4 4
2 2X8 16 1
4) — da8 = —— = — =5 —
3 3 3 3

— 100 —



Layli:

Isku dhufo. Marka hote eeg inaad isu jarjari kartid :

2 3 1
1) — daé6 2) — da 10 3) — da 21
3 4 3
1 1 4
4) — da 8 ama — X 8 5) — da 20
4 4 5
1 7 3
6) — X 36 7) — X 8 8 — X 49
3 12 7
R 2 1
9) — X 12 10) — X 36 11) — X 8
10 9 6
3 2 3
12) — x 64 13) — x 25 14) — X 50
8 5 5

Tiro dhafan oo loo geddiyayo jajab maqummane

Marka tiro dhafan loo rogayo jabjab maqummane waxaa
la sameeyaa :

1) Tirada idil ku dhufo hooseeyaha jajabka;
2) Isu gee tarankaa iyo sarreeyaha jajabka;
3) Wadarta hoosteeda ku qor hooseeyaha.

Tusaale :



3 (8X4)+3 32+3 35

2) 8 — = —— = ——— = —
4 4 4 4
1 (4 xX2) +1 8 +1 9
3 4 = e = e = —
2 2 2 2
1 (1 x3)+1 341 4
4) 1 — = —— = ——— = —
3 3 3 3
Layli:

Tiradii walba ee dhafan u geddi jajab maqummane :

5
7

1
8

2 2 2

1) 4 — 2) 5— 3) 3 — 4) 6 —
3 5 3
7 3 2

5 3 — 6) 2— 1) 3 — 8) 7
12 4 9
3 3

9 9 — 10) 1 —
10 5
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TIRO IDIL OO LAGU DHUFANAYO TIRO DHAFAN

1
1) Faay waxay cabtaa 1 — koobo 0o caano ah maalin
2

walba. Immisaa koob 0o caano ah ayay cabtay 3
maalmood ?

1
1

1

—

1
2
1
2
1
2
1
4 —
2

Tirada dhafan waxaynu u rogaynaa jajab maqummane da-
badeedna waxaynu iskyt dhufanaynaa jajab maqummanaha iyo
tirada idil.

1 3 3X3 9 1
Qor,3><1-—=3>(——=-——-——=—=4—
2 2 2 2 2
2) Haddii weel qaado 2 litir, immisa ayuu qaadayar
weelka iyo badhkii.
1 3 3 X2 6
1 - X2=—X2=——" = — =3 itir
2 2 2 2
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Isku dhufo, isu jarjar markay suuroobayso E

3 2
1) 6X8— 2) 9IX7T— 3)
4 5
5 1
4) 6 X 4 — 5) 4X3— 6)
6 8
1 2
7) 3— X7 8) 4— %9 9)
2 3
5 2
10) 5— X 8 11) 2—X6 12)
8 3
2 1 '
13) 10 X 3 — 14) 9— X6 15)
3 6

— 104 —
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12 X 5—



JAJAB LAGU DHUFANAAYO JAJAB KALE

3
Sahra waxay haysay — doolsho.  Cartuuiteedii waxay
4

1

casha u cuneen — ka mid ah. Immisa ka mid ah doolshihii
2

1 3
ayay carruurtu cuntay ? Waa immisa — ka — ?

2 4

7
3 3
Waxay cuneen — Waxay cuneen —
8 8
1 3
Marka la doonaayo — ka — intay tahay, sarrecyayaasha
2 4 '

waa la isku dhuftaa, hooseeyayaashana waa la isku dhultaa.

1 3 1 X3 3

_x-—:———.__.:—_

2 4 2X4 8

1
1 2 1x2 1
) —X—=———=—
2 5 2X5 5
1
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1 6 1 X6 2
2) - X = ——— = —
3 7 3 X7 7
1
Layli:

Isku dhufo; isu jarjar markay suurowdo :

2 1 1 2 1 3
1) — X — 2) — X — 3) —X—
3 4 8 3 3 4
1 1 2 3 3 5
4) — X — 5) — X — 6) — X —
-2 6 3 4 5 6
2 7 3 2 5 1
7) X — 8) - X — 9) — X —
3 9 4 9 8 2
1 9 3 1 7 2
10) — X — 1) -X— 12) — X —
6 10 4 3 8 3
1 2 4 5 3
13) — X — 14) — X — 15) — X —
4 - 6 3 5 6 8
1
Guriga Cali iyo dugsigu waxay isu jiraan 6 — km. Jaa-
2

mac gurigooda iyo dugsiguna waxay isu jiraan inta guriga Ca-
Hougite dugsiga badhkeed.  Intee bay isu jiraan guriga Cali
1yo guriga Jaamac ?  (Ecg.jaantuska hoose) .

106



:’V“-\r\\\‘\\.\

sl 88
N

< >

b

1 1 1 13 1 X 13 13 1
—Xb—=— X —= = — =3 —
2 2 2 2 2X2 4 4

Markaynnu isku dhufanaynno tiro dhafan iyo jajab, ti-
rada dhafan waxaynnu marka hore u geddinaa jajab maqum-
mane dabadeedna waynnu isku dhufanaa.

Layli:

Isku dhufo, isu jarjar markay suuroobayso :

2 1 1 1 4 1

1) —X4-—- 2) —x3— 3) — X6-—
3 2 2 3 5 4

1 2 1 4 3 5

4) 8— X — 5) 3— x— 6) 4 — X —
3 5 2 5 4 8

3 3 4 5 1 7

7) 9 —x — 8 7—XxX— 9) 12 — x —
8 4 5 6 6 8

4 3 7 3 3 2
10) — X7 — 11) — X 6— 12) — X5 —
5 8 10 5 4 3
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3 1 5 1 1 1

13) —X2— 14) — X 4— 15) — X3 —
4 3 6 2 7 3
1
Dhererka beer baa wuxuu yahay 8 — mitir, ballaceeduna
.2
waa 6 — mitir. Waa immisa bedka beertu ?
3

Marka laba tiro oo dhafan la isku dhufanayo, waxaa mar-
ka hore loo beddelaya jabjab maqummanayaal, dabadeedna
waa la isku dhufanayaa iyadoo la isu jarjarayo.

Bilmetel :
10
1 2 17 20 170 2
8— X6-—=—X—=—-—="56—
2 3 2 3 3 3
1
Layli:

Isku dhufo, isku jarjar markay suuroobayso.

1 1 2 1 1 3
1) 1~X2— 2) 6—X4— 3) 3—X4—
3 2 3 4 5 4
5 2 1 3 2 5
4) 7—X3— 5) 3—X4— 6) 8— X6 —
6 3 8 7 3 6
2 7 3 2 4 2
7108 xX3— 8 6—X5— 9) 3— X 1—

5 8 ‘ 4 9 5 5



5 4 2 5 3 1

10) 1—x3— 11) 2—X6— 12) 10 — X 4 —
12 5 5 8 8 2
4 1 1 1 3 1
13). 3—X2— 14) 4—x2— 15) 10— X | —
7 5 2 3 4 11

NAQTIIN

Isugee :
1 5 1 5
1) — 2) — 3) — 4) —
2 8 5 6
1 3 2
— ‘__ - —
6 4 10 3
1 1 1 5
5) — 6) 7 — 7) 1 — 8) 1 —
3 4 3 8
2 2 5 1
— 3 — 9 — 4 —
9 3 6 2
1 3 1 1
9) 3 — 10) — 11) 8 — 120 2 —
3 4 8 2
2 5 2 1
2 — — 2 — 4 —
7 6 3 7
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Kala goo:

7 6 7
1) — 2) — 3) 6 — 4) 3
10 7 8
1 2 5 1
10 7 8 5
2 7 1 3
5) 7 — 6) — 7) — 8 —
5 8 5 . 8
4 1 1 1
3 — — - —
5 4 10 4
5 5 2 5
9) 6 — 10) 4 — 11) — 12) -—
8 3 6
1 3 1 1
3 — 1 — — —_
3 4 4 4
3 4 1
13) 3 — 14) 6 — 15) 3 —
4 9 2
3 1 3
2 — 3 — 3 —
5 2 5
Isku dhufo :
3 5 2
1) 6X — 2) 10 X — 3) —x9
4 8 3
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4)

10)

13)

16)

1)

5)

12 X3 —

— X 12

5)

8)

11)

14)

17)

9 X 6—

3 2
6— X —
8 9

2—X8

7

1

6—X3—

10

9)

12)

15)

18)

3

1

J—x2—

4

1

2

4

6— xX7—

4

9

Isu gee. Hubi in jawaabtu tahay sansaanka ugu fudud

2

7

-&‘-]-—-

2)

6)

1

2

o] w

il

3)

3
8 —
10

2 —
10

4)

2
10 —



2 3 2 3

9) - 10) 3 — 11) 5— 12) 8 —
3 4 3 10

| 1 1 1

4 — 2 — 7 —

6 5 2

4 7 1 7
noo- 2) — 3) 5— 4) 8-—
5 8 2 10
2 1 1
— — 2_ _—
5 8 6 10
2 3 5
5) 3 6) 8— 7)) — 8) 4—
5 8 6
4 1
1 - 6 — — 2 —
7 5 4 3
3 1 3 1
9 7- 100 9- 1) 10 — 12) 12 —
4 8 4 6
7 1 9 3
2 — 3 - 6 — 3 —
8 3 10 4

Isku dhufo. [Isu jarjar markay suuroobayso ama mar-
kaad kartid.

3 3 5
1) 7X - 2) 6X — 3) 12 X —
10 8 7
1 5 2
4) X 32 5) - X 30 6) — X 27
8 6 ' 2
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2 3
6 — X —
5 10

3001
6 —X4—
8 2

1 3
7) 8X4— 8) 10 X 3 — 9)
2 4
1 1 3 4
10) — X — 1) —x— 12)
2 6 5 9
1 1 3 3
13) — X 4— 14) — X7 — 15}
2 2 8 8
1 1 3 3
16) 1 —X2— 17) 9—x2— 18)
3 4 5 10
19) 5 X — 20) — X 42 21)
9 7
1
1) Cali wuxuu xisaabta bartaa saacad — keed maalin

2

walba. Immisa saacadood ayuu xisaab bartay mud-

do 12.casho ah ?

Kiilada nacnac ah waxa lagu gadaa 60 senti. Waa

3

immisaa giimaha — da kiile nacnac ah ?

4

.Cali c_lheferkiiéu waa 56

3

1)
-~ sm, Jaamacna waa
4

53 —sm. Immisaa ayuu Cali ka dheer yahay Jaa-

4
mac ?
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iSUQAYBIN
Tiro {dil oo loo qaybinaayo jajab

Seynab hooyadeed 3 xabbo oo muus ah ayay mid kasta
laba meelood oo isle’eg ka dhigtay. Qofkii walba waxay sii-

1
sey — xabbo muus ah. Immisaa qof bay wax siisey ?

2

£ A= e

Su’aashu waxaa weeye immisaa badh weeye 37

Markaynnu doonayno inaynnu helno inta badh ee ku jir-
ta 3, waxaynnu u fekercynaa, immisaa badh weeye 17 Wa-
xaynnu ognshay in laba badh ku jirto 1, markaa 3 waa 3 min
2 badh ah, ama 6 badh.

Sidan u gor :
i
T e - =
2
Sidan uga shaqee : -
1 -2
I+ =3 X —=0.
2 . 1

t Marka walax jajab oo gaybinaayo, kala rog jajabka gaybi-
yaha ah dabadeedna ku dhufo.

4 5
§+ —=8X—=10



Layli: -

Isu qaybi, isu jarjar markay suurcobayso.,

1 i _ 1

1) 2+ — 2) 4+ — 3) 3 —
‘ 4 3 . 5
1 1 1

4) 6+ — 3) 2+ — 6) 7+ —
8 9 7

1 | 1

7) 6+ — g) 8-+ — 9) 54 —
4 3 5

3 4 5

10) 4 + — 11) 8 + — 12) 8+ —
4 5 9

5 2 3

13) 3+ — 14) 7+ — 15) 10 + —
6 3 4

ISUQAYBINTA JAJAB 1YO TIRO IDIL

1
Asmed iyo Maxamed waxay qaybsadeen — keeg ah
: 3

ama doolshe ah. Haddii ay labo isle’eg u kala jarzen doolsha-
dii ama keeggii, intee meelood oo keeg ah baa midkoodba he-
lay ?

ml— m]_




Sheeg sida isugaybinta B 1yo T looga shageeyey.

mee shagada J iyo X.
5 5 1 5
b) —+4=—X —=—
6 6 4 24
2 2 i 1
t) — B = e X e o
3 3 8 12
3 3 1 1
j) —+6=—x—=-
7 7 6 ?
1
4 4 1 1
x) —=+16=—X—=—
5 5 16 ?
4
Layli:
Isu gaybi oo isu jarjar.
1 2
1) — +2 2) —=+4 3)
2 3
1 3
4) — + 8 5 — =6 6)
5 8
4 3
7y — +6 8) -~ =4 9)
7 10
7 5
10) —+4 11) —=+3 12)
8 6
2 i
13) — + 12 14) — +3 15)
9 3

Dham-
3
— 2
4
2
— <3
7
3
—_ =8
5
5
— <9
12
5
—2
11



TIRO IDIL OO LOO QAYBINAAYO TIRO DHAFAN :

Bile wuxuu haystaa xarig dhererkiisu yahay 6 mitir. Wu-
xuu doonayaa inuu u qaybiyo meelo 1 — mitir le’eg. Im-

2
misaa meelood buu Bile heli karaa ?

i
Sw’aashu waxa weeye immisa meelood 0o min 1 — mi-
‘ 2
tir le'eg ayaa laga helayaa €& mitir 7
i 3 2
61— =6+ -~ =6X -—-—=4
2 2 3

Markaynnu tiro idil u gqaybino tiro dhafan, tirada dhafan
waxa loo beddelayaa jajab maqummane, dabadeedna inta la
kala rogo qaybshaha ayaa la isku dhufanayaa

1 3 2
6+1 —=6+—=6X—=4
2 2 3

Sheeg sida la isugu gaybiyey.

i 4 3 15 3

1) 541 —=5+—=5X—=—=3—
3 3 4 4 4

3 7 4 32 4

2) 8+1—=8~+~ —=8X—=—=4—
4 4 7 7 7



Layli:

Isu gaybi, isuna jarjar :

| i 1
1) 4+1— 2) 8+2-— 3) 103 —
3 2 4
2 3 3
4) 10 +2— 5) 12 + 4 — 6) 8+2—
3 4 . 5
5 i ' 3
7). 6 +4— 8 2+3-— 9) 68—
9 : 2 4
7 3 4
10) 12 + 3 — 11) 8 +2— 12) 10+ 3 —
12 10 5
1 i 5
13) 5+2— 14) 23 + 2 — 15) 17 =2 —
- 7 11 E 6
LABA JAJAB OO LA 1ISU QAYBINAAYO
3
Waxaan haystaa — keeg ah ama doolshe ah. Im-
i

misa qof baan wax siin karaa haddii aan qofkiiba siiyo —

00 keeggaa ah ama doolshadaa ah? Ama imamisaa siddee-
3 .

deed weeye — ?
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Markaynnu walax u qaybinno jajab, kala rog qaybiyaha
dabadeedna isku dhufo.

Sheeg sida looga shageeyey tusaalooyinkan :

1
5 3 5 2 5
6 2 6 3 9
3 _
T2 1 2 5 10 1
2) - =X = — == 3
3 5 3 1 3 3
i
i 3 1 4 1
3) e e = e X e =
8 4 8 3 6
2
Layli:
3 1 2 .1 5 1
1), — + — 2) —+ — 3) — % —
6 3

8 4 30 2
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1 4 5 i 3 3
4) — =+ — 5) — & — 6) — -+ —
3 5 8 6 8 4
5 1 7 2 11 3
7)) — + — 8) — +— 9) — -+ —
9 3 12 3 12 10
1 1 3 i 9 1
10) — + — 11) — + — 12) — =+ —
2 4 4 5 10 6
7 4 3 2
13) — + — 14) — =+ —
10 5 8 3
JAJAB LOO QAYBINAAYO TIRO DHAFAN
?
1 1
Jaamac wuxuu 4 — miridh socday — km. Immisuu soc-
2 : 2
day halkii miridh ?
: 1
1 1 1 2 1
e 4= X =
2 2 2 9 9
' 1

Sheeg sida isu qaybintan looga shageeyey.

2 2 2 i7 2 5 10
1)~+3~=~+mﬁex~ﬁe_
3 5 3 5 3% 17 17
, 1,
5 1 5 3 5 2 5
2) T = e = X =
8 2 8 2 8 3 . 12
4 .



Layli:

1)

4)

7)

10)

13)

googooyey meelo le’eg — mitir,

Isu qaybi, isuna jarjar :

1 1
2 2
5 3
—_ 1 —
12 4
9 5
—_— 1 P
10 12
2 5
TN
3 12
1 1
— 2 —
6 3

JAJAB 1YO TIRO DHAFAN

Cali wuxuu haystaa xaashi ah 4 — mitir.
2

t/"
#|

S’
| »

2 1
2) — +4-—
3 3

7 2

5) — = 1~
10 5

4 5

8) —=+1--
7 9
5. 5

1) =1
4 8

8 2

14) — +2—
11 3
QAYBINAAYO
1

1
2

erq| 77
"4
»” « e

3 1
3) — =5~
4 4
3 5
6) — +2—
8 6
7 5
9) —=+1—
8 7
5 2
12) — +1 —
9 3
1 1
15) — =1 —
3 3
00 LA ISU
Wuxuuna u

Immisuu samayn karaa ?

o ""
MR 3£ ‘-
{’ IS
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1

_ Su’aashu waxaa weeye, immisa badh weeye 4 — ?
‘ 2
1
1 1 9 1 9 2 9
4 — 4 —=— + —= — X —=— =9
2 2 2 2 2 1 1
1

Markaynnu tiro dhafan u qaybinayno jajab, tirada dha-
fan u beddel jajab maqummane, qaybshahana kala rog, dabade-
edna isku dhufo. :

Sheeg sida isugaybinta looga shageeyey.

10 1
2 2 20 3 10
) 6—+—=—xX—=—=10
3 3 3 2 1
1 1

4 4 4 3 3
1
Layli:
1 1 1 1 1 1
1) 33—+ — 2) 4— + — 3) 2—+ —
2 2 3 3 8 8
1 5 2 3 1 5
4) 6— + — 5) 2— + — 6) 5-— + —
2 6 3 4 4 8
3 1 4 3 5 2
7) 10 — + — 8 33—+ — 9) 8— + —
5 3 4 10 9 3



‘ 5 1 1 4
10) 10 - + — 1) 6 —+ — 12) 7T— + —
4 10 12 2 10 5
1 5 2 2 1 1
13) 2 — + — 14) 2 - +1— 15) 1 — %+ —
7 7 11 11 12 6
1
Caasha waxay haysataa maro 4 — mitir le’eg. Waxay ka
2
samaysay maradii 6 maro oo miis. Immisa ayay dherer le’eg
tahay maradit waliba ?
3 3 3 3 3 3
4 4 4 4 4 4
3
1 9 1 3
4§ — 6= — X —= —
2 2 6 4
2

Markaynnu tiro dhafan u qaybinayno tiro idil, waxaynnu
tirada dhafan u beddelnaa jajab maqummane, dabadeedna
qaybshaha ayaynu kala rognaa markaasaynnu isku dhufannaa.

Sheeg sida isu qaybintan looga shageeyey.
1 10 1 5 2
1) 3—+2=—X —= —=1—
3 3 2 3 3
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3 23 1 23
2) 5—+8=—X—=—
4 4 8 32

Layli:

Isu qaybi. Isu jarjar markay suuroobayso.

2 3 3
1) 4—+2 2) 7— +10 3) 6—+2
3 5 8
« 4 7 2
4) 12 — +3 5) 1 —+4 6) 16 — = 8
5 8 3
-5 5 3
7) 11— =8 8) 8—+6 9) 10 — +5
6 12 ' 10
1 5 2
10) 14 — = 3 11) 9— = 12 12) 20 — + 16
8 9 3
1 4 4
13) 5—+4 14) 2—+5 15) 3 —+2
7 6 8

ISUQAYBINTA TIROOYINKA DHAFAN :

Caasha waxay masarro ka samaynaysay maro dherer le’eg 3 —

1

mitir.  Masarkii waliba wuxuu u baahan yahay 1 — mitir.

Immisa masar bay samayn kartaa ?

— 124 —



3 1
3 1 15 5 15 4 3
J—+1l—-=—3+ —=— X —=—=3
4 4 4 4 4 5 1
1 1

Marka tirooyin dhafan la isu qaybinaayo, marka hore wa-
xaynut u beddelnaa jajab maqummanayaal. Dabadeedna
waxaynu kala rognaa qaybshaha markaaseynu isku dhufanaa.

Sheeg sida la isugu qaybiyey.

1
1 1 13 3 13 2 13 1
) 6—+l—m=— % — = — % —=—=4—
2 2 2 2 2 3 3 3
1
1 3 16 11 16 4 64 31
2) 5—+2—=—4+ —-= - X —=—=1—
3 4 3 4 3 11 33 33

Isu qaybi. Isu jarjar markay suuroobayso :

1 3 5 3 1 1
1) 5— +1— 2) 2—+1— 3) 9—+2—
4 4 8 4 7 3
4 1 7 3 1 1
4) 2—+1— 5) 9—+2— 6) 6— =2 —
5 2 8 4 6 5
5 1 3 14 1 1
7) 5—+16— 8) 3— = — 9) 2— +3—
6 4 5 5 2 5
3 1
10) 3 — +2 —,
5 4
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ISUGEYNTA TOBNEEDDO

+ % —_ P
! Y
3 tobneed + 1 tobneed = 4 tobneed
3f v
3 tobneed = — ama 0.3
10
1
1 tobneed = — ama 0.1
10
4 tobneed = — ama 0.4
10
3 tobneed + I tobneed — 4 tobneed
3 1 4
Jajab - ~+ 1 - = -
10 10 10
Jajab tobanle 0.3 + 0.1 = 0.4

77/
1% YW,

5 tobneed + 3 tobneed = 8 tobneed

=
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5
5 tobneed = — ama 0.5
10
3
3 tobneed = — ama 0.3
10
8
' 8 tobneed = — ama 0.8
10
5 tobneed + 3 tobneed = 8 tobneed
5 3 8
jajab S — o
10 10 10
Jajab tobanle 0.5 + 0.3 = 0.8

5 tobneed + 5 tobneed = 10 tobneed

5

5 tobneed = — ama 0.5
10
5

5 tobneed = — ama 0.5
10
10

10 tobneed = — ama 1.0
10
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5 tobneed + 5 tobneed — 10 tobneed

| 5 5 10
| Jajab — |+ | = =1=
10 10 10

Jajab tobanle 0.5 ~+ 0.5 = 1.0

XARIIQDA TIRADA

Tusaale :

Isu gee 0.3 iyo 0.2

Isticmaal xariiqda tirada.

| 05
0-3 ’g_o-z J

—
0 01 0.2 0-30-40-6 03 0.3 09 1‘0’

Isugeynta 0.3 iyo 0.2 waxay la mid tahay socod dhan 0.3
midig u socosho 0o ay raacday 0.2 midig u socosho.

—.128 —







6
6 tobneed = — ama 0.6
10
7
7 tobneed = — ama 0.7
10
i3
13 tobneed = — ama 1.3
10
¢
6 tobneed + 7 tobneed - 13 tobneed
6 7 13 |
Jajab — ~+ — = —
10 10 10
Jajab tobanle 0.6 0.7 = ,

9 tobneed + 9 tobneed = 18 tobneed

9

9 tobneed = 0.9 ama —
10

9

8 tobneed = 1.8 ama —
10

- i8

8 tobneed = 1.8 ama —
10
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9 twobneed + 9 tobneed — 18 tobneed

9 9 18
Jajab — + - = —
10 10 10

| Jajab tobanle 0.9 + 09 = 1.8

XARRIIQDA TIRADA

NY | B A [

D B s S et ook s sy e o T I N S S WY Y S
0 0-10-203040-50-6090-80+81-011 1-21-3)-4 -5 1-6{-F-81-8 20
Tusaale :

Isu gee 0.8 iyo 0.9.

Isticmaal xariiqda tirada.

0.8 ° *?M{ T :I

) | 1 i 4 £ ).

e tananen o At
20-30-4050-60-303041:0 112314 1-5 [.5@;.3].9 2:0

<+
0 010

Isugeynta 0.8 iyo 0.9 waxay la mid tahay socod min
eber ilaa 8 tobneed ah oo uu raacay socod 9 tobneed ah, wa-
xayna ku gaarsiinayaan 17 tobneed.

3 4

3 tobneed = — = 0.3 4 tobneed = — = 0.4
10 10

+ +

4 3

4 tobneed = — = 0.4 3 tobneed = — = 0.3
10 10
7 7

7 tobneed = — = Q.7 7 tobneed = — = 0.7
10 - io



-+

-+

-+

RALAHORMARINT A ISUGEYNTA

IAJAB TOBANLE

y — A o 07
Geome i m U o WL

8 tobpeed = - = 3.8

5 tobneed =

13 tobneed =

— = 435 8 tobneed = - = Q.8

- = 1.3 13 wobueed = ~— = }.3

08+05=13=05+038

5 tobneed =

1 tobneed =

6 tobneed =

— == 0.5 1 tobneed

5 i
&

I
|

I
o

10 10
+
1 3
ez 3,1 3 tobneed = — = 0.3
io 10

6 4

— = (.6 4 tobneed = — = 0.4

10 10

3 5

3 tobneed = — = 0.3 5 tobneed = — = 0.5

10 10

10 10



0.2+ 03=05 03404 =07

054 04 =209 0.7 +02 =209

HORMOGELINTA ISUGEYNTA
JAJAB TOBANLE

(05 4+ 0.1) + 03 =09 =035 + 0.1 + 0.3)

2 6

2 tobneed = — = 0.2 6 tobneed = — = ;.6
‘ 10 10

+ +

é g

6 tobneed = - = 0.5 3 topneed - - 0.3
10 ¢
& 9

8 tobneed = — = 0.8 9 tohpeed = — = 0.9
10 10
3 2

3 tobneed = — = 0.3 2 toboesg = o~ == 0.2
10 1o
11 i

11 tobneed = — = 1.1 11 tobneed = — = 1.1
10 10

(02 +06) + 03 =1.1=10.2 (0.6 + 0.3)
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Layli:
1) Buuxi meelaha bannaan.

Tusaale :

6 tobneed + 9 tobneed = ? ama ?“4

6 tobneed + 9 tobneed = 15 tobneed ama 1.5
Jawaab :

b) 3 tobneed + 4 tobneed = ? ama ?
t) 2tobneed + 5tobneed =7 ama ?
i) 1tobneed + 6 tobneed = ? ama?
x) 8tobneed + 7 tobneed = ? ama?

kh) 5 tobneed + 3 tobneed = ? ama ?

2) Buuxi meelaha bannaan.

Tusaale :

Jawaab :
2 7
— 4+ —=17 ama?
10 10
2 17 9
— 4+ — = —ama0.9
10 10 10
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1 7

b) —+ —=? ama?
10 10
2 6

t) —+ —=1? ama?
10 10
8 9 _

i) —+ —=? ama?
10 10
9 3

X) — 4+ —=7? ama?
10 10
3 2 6

kh) —4+ — 4+ —=7? ama?
10 10 10

3) Ku qor meesha bannaan wadarta tirooyinkaan.

Tusaale :
01 +07402=7?
Jawaab :
0.1 4+074+02=1.0
b) 06+ 08=7? t) 02405+03=27

i) 06+09="7

x) 02 'kh) 0.1 d) 0.4
+ 0.3 + 0.6 + 0.2

0.1 0.3 0.5
o o o
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Bal haddaana isticmaal astirada jabjab tobanle.

104+ 02 =1.2

15 tobneed + 4 tobneed = 19 tobneed

tiro astirada jajab astirada jajab tobanle
15
15 tobneed — 1.5
10
+
4
4 tobneed — 0.4
10
19
19 tobneed — 1.9
10
10 tobneed + 10 tobneed = 20 tobneed
tiro astirada jajab astirada jajab tobanle
10
10 tobneed — 1.0
10
+
10
10 tobneed — 1.0
10
20
20 tobneed - 2.0
10
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12‘ tobneed + 14 tobneed = 26 tobneed

tiro ' astirada jajab astirada jajab tobanle

12

12 tobneed - 1.2
10

_|_
14

14 tobneed — 14
10
26

26 tobneed -— 2.6
10

15 tobneed + 16 tobneed = 31 tobneed
tiro astirada jajab astirada jajab tobanle

15

15 tobneed — : 1.5
10

_|_
16

16 tobneed — 1.6
10
31

31 tobneed — 3.1
10

Xusuuso :

Wadarta tobneeddo waa tobneed

Layli:
1) Raadi wadarta biirooyinkan;
b) 11 tobneed t) 13 tobneed
+ 6 tobneed ' + 3 tobneed

e s e e e e PN E—————

— 138 —



j) 7 tobneed
+ 13 tobneed

kh) 15 tobneed
+ 18 tobneed

2) Raadi biiraha magqan.
b) 03+ 7?7=07

i) 12+?=29

kh) 1.7 +? =32

x) 12 tobneed
+ 17 tobneed

d) 14 tobneed
+ 3 tobneed

6 tobneed

t) 1.4+?2=20
x) 3.0+ ?7=4.1

d) 36+?2=17

ISUGEYNTA BOQLEEDDO

5 bogleed + 4 bogleed = 9 boqleed
tiro astirada jajab astirada jajab tobanle

5

5 bogleed —_— 0.05
100

+

4

4 bogleed —— 0.04
100
9

9 bogleed ——— 0.09
100




3 bogleed 4+ 8 bogleed = 11 bogleed

tiro astirada jajab astirada jajab tobanle
3
3 bogleed —— 0.03
100
+
8
8 bogleed —_—— 0.08
100
11
11 bogleed — 0.11
100
12 bogleed + 6 bogleed = 18 bogleed
tiro astirada jajab astirada jajab tobanle
12
12 bogleed — 0.12
100
+
6
6 bogleed —_— 0.06
‘ 100
18
18 bogleed —_ 0.18
100
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11 bogleed + 29 bogleed = 40 boqleed

tiro astirada jajab astirada jajab tobanle
11 '
11 bogleed —_— 0.11
100
+
29
29 bogleed —— 0.29
100
40
40 bogleed —— 0.40
100

55 boqleed +

46 bogleed = 101 bogleed

tiro

astirada jajab

astirada jajab tobanle

‘ 55
55 bogleed — 0.55
100
+
46 :
46 bogleed e 0.46
100
101
101 bogleed —_— 1.01
100 :
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15 bogleed + 102 bogleed

= 117 bogleed

tiro astirada jajab astirada jajab tobanle

15

15 bogleed —— 0.15
100

+
102

102 bogleed —— 1.02
100
117

117 bogleed —— 1.17
100

113 bogleed + 59 bogleed

= 172 bogleed

tiro

astirada jajab

astirada jajab tobanle

113

113 bogleed o 1.13
100

+
59

59 bogleed —— 0.59
100
172

172 bogleed —— 1.72
100
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65 bogleed + 136 bogleed

= 201 bogleed

’ tiro astirada jajab astirada jajab tobanle

65
65 bogleed —— 0.65

100

+
136

136 boqieed 1.36
100
201

201 bogleed —— 2.01
100

165 boqleed + 142 boqgleed = 307 bogleed

tiro astirada jajab astirada jajab tobanle

165

165 boqleed —— 1.65
100

+
142

142 bogleed —— 1.42
100
307

307 boqgleed —— 3.07
100
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125 bogleed + 8 bogleed + 52 bogleed = 185 bogleed

tiro astirada jajab astirada jajab tobanle
125
125 bogleed —— 1.25
100
8
8 boqgleed — 0.08
100
+
52
52 bogleed —— 0.52
100
185
185 bogleed — 1.85
100
Xusuus :

WADARTA BOQLEEDDO WAA BOQLEED . ..

Layli:

1) Raadi wadarta biirooyinkan.

b) 8 tobneed t) 15 tobneed
4+ 3 tobneed 4+ 7 tobneed
j) 16 tobneed . x) 99 tobneed
4+ 18 tobneed 4+ 3 tobneed
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kh) 174 tobneed
4+ 17 tobneed

r) 1.25
+ 2.83

sh) 9.68
+ 0.26

———— et —

c) 12.03
-+ 8.88

e g— o Pt

2) Raadi biirooyinkan maqan :
b) 125+ ? =1.60
i) 7?7+ 621 =843

d) 165 tobneed
+ 58 tobneed

s) 8.30
+ 0.86

dh) 9.74
+ 1.21

g) 26.64
8.57

t) 005+ ? =105
x) 6.01 =7+ 2.10

ISUGEYNTA JAJAB TOBANLE ISKU JACBURAN

Isugee:

4 tobneed iyo 55 bogleed.

Furfuris:

waxa aynu naqgaan in 4 tobneed ay u dhiganto 40 bogleed.
Haddaba, 4 tobneed + 55 bogleed = 40 bogleed + 55 bog-
leed = 95 bogleed. Haddii aynu jawaabta qaarkeeda dambe
ku qorno astirada jabjab tobanle waxa ay noqon sidan:

0.4 4+ 0.55 = 0.40 + 0.55 = 0.95.

— 145 —



Isugee:

0.3 + 0.28 + 0.132

Furfuris :

0.3 waxa ay u dhigantaa 0.300

0.28 waxa ay u dhigantaa 0.280

Haddaba,
0.300
+ 0.280
0.132
0.712
Isugee:

15 tobneed + 65 bogleed + 5 kumeed.

Furfuris :

15 tobneed waxa ay u dhigantaa 1500 kumeed.
65 bogleed waxa ay u dhigantaa 650 kumeed.

Haddaba,
— 1500 kumeed -+ 650 kumeed + 5 kumeed

= 2.155 kumeed.

Astirada jajab tobanle waxay ku noqon :
1.5 4+ 0.65 + 0.005 = 1.500 + 0.65 + 0.005 = 2.155
— 46—



Isugee:
1.2 4+ 2.26 4+ 3.102
Furfuris :

1.2 waxay u dhigantaa 1.200
2.26 waxay u dhigantaa 2.260

Haddaba,
1.2 4+ 2.26 + 3.102 waxay u dhigantaa
1.200

2.260
+ 3.102

6.562

Xusuus :

Jajab tobahleyaasha kala duwan waxaad u rogtaa ka
giimaha rugta ugu yar ah.

I) Raadi wadarta tirooyinkan :

b) 2 tobneed 4+ 3 bogleed.

t) 60 bogleed + 14 kumeed.

j) 5 tobneed 4+ 15 bogleed + 126 kumeed.
x) 6 tobneed + 160 kumeed.
kh) 3 tobneed + 97 bogleed.

d) 15 tobneed + 102 boqleed + 108 kumeed.
r) 18 tobneed + 4 bogleed + 2013 kumeed:
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II) Raadi wadarta tirooyinkan :

b) 0.1+ 0.18 t) 0.6+ 0308

i) 023+ 0.017 x) 0.8 + 0.26 + 0.126
kh) 0.9 + 0.99 + 0.999 d) 1.0 4+ 1.00 + 1.000
r) 1.5+ 1.65 + 1.203 s) 2.3+ 1.09 + 4.021

KALAGOYNTA JAJAB TOBANLE

Weedh tiro :

02+ ?7=08

Weyddiinta weedhu waxay ay tahay; maxaa laba tobneed
loo geeyey si ay wadartu u noqofo siddeed tobneed. Jawaab-
tu waa 6 tobneed. Waayo,0.2 + 0.6 = 0.8

Weyddiin la mid ihi waxa ay tahay : waa maxay haraa-
gu marka siddeed tobneed laga «gooyo» laba tobneed. Jawa-
abtu waa 6 tobneed. Weedheeda tiradu waxa ay tahay :

0.8 —02=0.6
Weedh tiro :
06+ 7?7=16

Jawaabtu waa 1.0.

Weedha kalagoynta ee u dhigantaa waxa ay tahay :

1.6 — 06 =7

Jawaabtu waa 1.0.
Weedh tiro :

? 4+ 0.25 =0.75

Jawaabtu waa 0.50.

Weedha kalagoynta ee u dhigantaa waxa ay tahay :
?=0.75 — 025

IaWaabtu waa 0.50.
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Weedh tiro :

2.05 + ? = 3.61

Jawaabtu waa 1.56.

Weedha kalagoynta ec u dhigantaa waxa ay tahay :
361 —205 =7
Jawaabtu waa 1.56.

Bal u fiirso, rugta bogleed ee lagagooyuhu way ka yar ta-
hay tan bogleed ee lagooyaha. Sidii tirada idil, ayaa hal la-
ga soo amaahanayaa rugta bidix ka xigta. Halkan rugta tob-
need ee lagagooyaha ee wadarta giimaheedu tahay 6 tobneed
ayaynu 1 tobneed ka soo amaahan. Marka uu ku soo biiro
rugta bogleed ee lagagooyaha wadarta qiimahiisu waxay tahay
10 tobneed. Wadarta giimaha rugtoo dhammi waxa ay tahay
11 bogleed. Marka 11 boqgleed laga gooyo shan bogleed ja-
waabtu waa 6 bogleed.

Weedh tiro :
346 + ? = 5.32

Jawaabtu waa 1.36

Weedha kalagoynta ee u dhigantaa waxa ay tahay :
532 — 346 =7

Jawaabtu waa 1.86

Layli:

I) Raadi biirada maqan.

b) 06 t) 0.7 i) 3.8
+ ? + ? + ?
0.9 15 49
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x) 0.63 kh) 045 d) 038
+ ? + ? + ?
0.96 1.78 2.2
r) 2.63 s) 5.02
+ ? + ?
2.98 5.11
11) Kalagoo tirooyinkan :
b) 09 t) 1.3 i) 39
- 04 - 1.2 — 0.8
x) 0.12 kh) 2.09 d) 3.10
— 0.01 — 1.03 — 2.06
r) 4.36 s) 6.32 sh) 9.03
— 3.82 — 5.76 — 6.20
dh) 6.5 — 1.25=7? ¢) 8.6 g) 1.678
— 235 — 0.382

e s et e e e

f) 249 —68=7?
Iskudhufashada tiro idil iyo Jajab tobanle
Waa maxay taranku :

33X 02="
waxa aynu ognahay

2
0.2 = 2 tobneed = —
10
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Jajab tobanle Jajab

2
302 3 X —

10

2 Ix2 6
3 X 2 tobneed = 6 tobneed IX — = ———— = -

Bal eeg isugeyntan :

02 +02+4+02=0.6
Haddaba,

| 3 x02=06 |

Waa maxay taranku :

5X03=7
K
Waxa aynu naqaan in 0.3 = 3 tobneed = —
10
Jajab tobanle Jajab
3
5% 03 53X —
10

3 5X3 15
5 X 3 tobneed = 15 tobneed 5% — = ———
10 10 10

Bal eeg isugeynta
03+03+03+03+03=15
Haddaba,

[ 5%x03=15 |
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Waa maxay taranka 2 X 0.32 = ?

32
waxa aynu naqaan in 0.32 = 32 bogleed = ——
100
Jajab tobanle Jajab
L | 32
2 X 0.32 2 X ——
106
32 2 X 32 64
2 X 32 bogleed = 64 boqleed 02X = =
100 100 100
Bal eeg isugeynta :
0.32 4+ 0.32 = 0.64
Haddaba,

|2 X 0.32 = 0.64]

Waa maxay taranka 6 X 0.25 = ?
waxa aynu nagaan in :

25
0.25 = 25 bogleed = ——
100

Jajab tobanle Jajab

25 6x25 150
6 X 25 bogleed = 150 bogleed. 6 X = =

100 = 100 100
Bal eeg isugeyntan :

0.25 + 0.25 + 0.25 + 0.25 + 0.25 + 025=15
Haddaba,

|6 X 0.25 = 1.50]

— 152 —






Bal eeg isugeyntan :

02+4+02+4+0

2 +
+02+02+02+0

+ 02+ 0.2
0.2

0.2
2+ +02=24

Bal astaanta kaladhigga isugeynta e¢ iskudhufashada ad-
eegso :

12 % 02 = (10 + 2) X 02 = (10 X 0.2) + (2 X 0.2)

Waxa aynu garan karnaa in :
i) 10xX02=20
ii) 2X02=04

Markaa,
(10 X 0.2) + (2 X 0.2) =20+ 04 =24

Haddaba,

|12 X 0.2 = 2.4|

Waa maxay taranka 10 X 0.23 ?

23
waxa aynu nagaan in 0.23 = 23 bogleed = ——
100
Jajab tobanle Jajab
23
10 X 0.23 10 X ——
100
23 10 X 23
10 X 23 bogleed = 230 bogleed X — = ————m—
10 100
230
100
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Bal eeg isugeynta :

0.23 4 0.23 4 0.23 + 0.23 4+ 0.23
+ 0.23 4+ 0.23 4+ 0.23 4 6.23 4 0.23 = 2.30

Haddaba,

10 X 0.23 = 2.30]

Waa maxay taranka 12 X 0.23 7

23
waxa aynu naqaan in .23 = 23 bogleed = ——
100
Jajab tobanle Jajab
23
12 X 0.23 12 X ——
100
23 12 X 23
12 X 23 bogleed = 276 boaiced 22X ———=—-——
100 100
276
100

Waxa aan adeegsan karnaa astaanta kaladhigga isugeyn-
ta ¢v {sludhufashada si aan u tusno in taranka 12 iyo 23 bog-
leed ay tahay 276 bogleed.

12 X 0.23 = (10 + 2) X 0.23

= (10 X 0.23) + (2 X 0.23)

Waxa aan gaari karnaa :

i) 10 X 0.23 = 2,30, waayo tusaalihii hore ayaan ku soo
baranay.
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1) ku gor summadda ka weyn, le’eg ama ka yar meesha
laydigu ku sawiran yahay.

b) 5x0202xX05

t) 4 %0306 x02

i) 10 x 0.23 0100 X 0.2

x) 15x 03012 X053

1I1) Raadiisirka magan :

b) 02x? =02 t) ?x3=09
i) 3x?=138 x) ?X06=260
kh) 023 X7 = 23.00 d) 10X ? = 2.30

1V) Taranka tirooyinku sax ma yahay.

b) 08 t) 027 i) 0.2
X 7 X 3 % 100
5.6 L 2.00

%) 13 kh) 100 d) 100
X 0.3 X 0.1 X 0.01
3.9 {0 10.0

ISKUDHUFASHADA LAEA JAJAB TOBANLE

Waa maxay taranka 0.2 X 0.3 ?

2

waxa aynu nagaan in 0.2 = 2 tobneed = —
10

3

0.3 = 3 tobneed = —

10
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Jajab tobanle Jajab

!
|
|
|
I

02X 03
10 10 100

2 tobneed X 3 tobneed = 6 bogleed
Haddaba,

[0.2 X 0.3 = 0.06]

Waa maxay taranka 0.3 X 0.3 ?

3
waxa aynu naqaan in 0.3 = 3 tobneed = —
10
Jajab tobanle Jajab
3 X3 =9
03 %03 = s

10 10 100
3 tobneed X 3 tobneed = 9 horlced
Haddaba,

[0.3 X 0.3 = 0.09]

Waa maxay taranka 0.4 X 0.3 ?

4
waxa aynu naqgaan in 0.4 = 4 tobneed = —
10

3

0.3 = 3 tobneed = —

10

— 159 —






Jajab tobanle Jajab

2 X 4 = 8
0.2 X 0.04

10 100 1000

2 tobneed X 4 bogleed = 8 kumeed
Hagldaba,

|0.2 X 0.04 = 0.008]

Waa maxay taranka 0.5 X 0.02 ?

5
waxa aynu nagaanin 0.5 = 5 tobneed = —
10
» 2
0.02 = 2 bogleed = ——
' 100
Jajab tobanle Jajab
5 X 2 = 10
0.5 X 0.02 = _ —

10 100 1000
5 tobneed X 2 bogleed = 10 kumeed

Haddaba,

[0.5 X 0.02 = 0.010]

Waa maxay taranka 0.36 X 0.8 ?

36
waxay aynu naqaan in 0.36 = 36 bogleed = ——

100
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8

0.8 = 8 tobneed = —

Jajab tobanle | Jajab

10

36 X 8 36 X 8 = 288

0.36 X 0.8 = — _ ———————
100 10 100 X 10

36 bogleed X 8 tobneed = 288 kumeed
Haddaba,

|0.36 X 0.8 = 0.288]

.Waa maxay taranka 0.02 X 0.04 ?

o

1000

2

3
100 .

6

waxa aynu naqaan in 0.02 = 2 boqgleed = ——
0.03 = 3 bogleed = ——
Jajab tobanle Jajab
2 X 3
0.02 X 0.03 = —— ——
) 100 100

2 bogleed X 3 boqleed = 6 toban-kumeed.
Haddaba,

10.02 X 0.03 = 0.0006|

Waa maxay taranka 0.06 X 0.08 ?

w

 waxa aynu nagaan in 0.06 = 6 boqleed :=
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100



8
0.08 ='8 boqleed = ——
100

Jajab tobanle Jajab

6 X 8 = 48
0.06 X 0.08 - —_—
100 100 10.000

6 bogleed X 8 bogleed = 48 toban-kumeed.

Haddaba,

|0.06 X 0.08 = 0.0048 L

‘Waa maxay taranka 0.72 X 0.9 ?

72
waxa aynu naqgaan in 0.72 = 72 bogleed = ——
100
9
0.09 =9 bogleed = ——
100
72 bogleed X 9 bogleed = 648 toban-kumeed.
Haddaba,
10.72 X 0.09 = 0.0648|
Waa maxay taranka 0.99 X 0.95
99
waxa aynu nagaan in 0.99 = 99 bogleed = ——
100
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." Jajab tobanle Jajab
99 X 99 = 9801

100 100 10.000

0.99 x 0.99

99 bogleed X 99 bogleed = 9801 toban-kumeed.
Haddaba, |

|0.99 X 0.99 = 0.9801]

Bal tabtan kale eeg :

0.99
X 0.99

. 8910
+ 891

0.9801

Waa maxay taranka 0.2 X 0.123 ?

2
waxa aynu naqaan in 0.2 = 2 tobneed = —
10

123

0.123 = 123 kumeed = ——

1000

Jajab tobanle Jajab

2 X 123 = 246
0.2 X 0.123

10 1000 10.000
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2 tobneed X 123 kumeed = 246 toban-kumeed.

Haddaba,

Xusu

|0.2 X 0.123 = 0.0246|

us :

(1)

1 tobneed X 1 tobneed = 1 bogleed
0.1 X 0.1 ‘

= 0.01

2) |1
2; X 0.01

tobneed X 1 bogleed = 1 kumeed|

= 0.001

i

(3)

1 bogleed X 1 bogleed = 1 toban-kumeed|

0.01 % 0.01

= 0.0001

(4)

1 tobneed X 1 kumeed

= 1 tobankumeed
= 0.0001 “

0.1 X 0.001 |
Layli:

I Raadi taranka tirooyinka :

b) 02 X 04 t) 0.6 X 0.3

i) 0.8x09 x) 0.03 X 0.01
kh) 0.12 x 04 d) 0.25 X 0.03

r) 0.02 X 0.88 s) 0.65 X 0.12
sh) 0.080 X 0.1 dh) 0.3 X 0.102

c) 0.76 X 0.69 g) 0.125 X 0.03?



II Ku gor summadda ka weyn, le’eg iyo ka yar meesha
laydigu ku sawiran yahay.

b) 0.8 X 0.2 01 0.08 X 0.2
t) 0.6 % 0.003 00.06 X 0.03
j) 0.12 x 0.2 00.06 X 0.01
x) 0.03 X 0.04 3 0.03 X 0.004
III Raadiisirka magan.
b) 02x?=038 t) 03x?=0.12

j) .0.05 % ?=0025 x) 0.4 X ? = 0.004

IV Taranka tirooyinkani sax ma yahay ?

b) 0.16 t) 02 i) 0.15
X 0.02 X 0.8 X 0.2
0.32 1.6 0.030
x) 0.36 kh) 0.001
X 0.30 X 0.001
0.1080 0.00001

Iskudhufasho Jajab tobanle iyo Jajab tobanle dhafan

Waa maxay taranka 0.2 X 1.27

2

waxa aynu naqaan in 0.2 =2 tobneed = —
10

12

1.2 = 12 tobeend = —

10
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Jajab tobanle Jajab

0.2 X 12 = X — =

2 tobneed X 12 tobneed = 24 boqleed.

Haddaba,

102 X 1.2 = 0.24]

Tab kale: adeegasho astaanta kaladhigga isugeynta ee is-
kudhufashda
02X12=02xX (1402
= (02 X 1) + (0.2 X 0.2)
02x1=02
0.2 X 0.2 = 0.04
Markaa, 0.2 X 1.2 = 0.2 + 0.04
= 0.24

Waa maxay taranka 0.6 X 2.2 ?

6

waxa aynu naqaan in 0.6 = 6 tobneed = —

10

22

2.2 = 22 tobneed = —

10

Jajab tobanle Jajab

6 X 22= 132
0.6 X 2.2 = —_— S ——

10 10 100
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6 tobneed X 22 tobneed = 132 bogleed

Haddaba,

(0.6 x 2.2 = 1.32]

Tab kale: adeegashada astaanta kaladhigga isugeynta ee
iskudhufashada
0.6 X 22 =06 X (2+02)
= (0.6 X 2) + (0.6 X 0.2)
06 xX2=12
0.6 X 0.2 = 0.12
Markaa, 0.6 X 2.2 =12 + 0.12 = 1.20 + 0.12

106 x 2.2 = 1.32

Waa maxay taranka 0.3 X 3.05?

3
waxa aynu nagaan in 0.3 = 3 tobneed = —
10

305

3.05 = 305 bogleed ="——

100

Jajab tobanle Jajab
3 X 305 = 915

-— e ——

10 100 1000

il

0.3 X 305

3 tobneed X 305 bogleed = 915 kumeed.

Haddaba,

[0.3 x 3.05 = 0915]
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Tab kale: adeegashada astaanta kaladhigga.
0.3 X 3.05=0,3 X (3 + 0.05)
= (0.3 X 3) 4+ (0.3 X 0.05)
03X3=09
0.3 X 0.05 = 0.015
Markaa, 0.3 X 3.05 = 0.9 4+ 0.015 = 0.900 + 0.015

[0.3 X 3.05 = 0.915]

Waa maxay taranka 2.6 X 0.06 ?

26
waxa aynu nagaan in 2.6 = 26 tobneed = —
10
6
0.06 = 6 bogleed = ——
100
Jajab tobanle Jajab
26 X 6 = 156
2.6 X 0.06 = — —_——

10 100 1.000

26 tobneed X 6 bogleed = 156 kumeed.
Haddaba,

[2.6 X 0.06 = 0.156|

Tab kale: adeegashada astaanta kaladhigga.

2.6 X 0.06 = (2 + 0.6) X 0.06
= (2 + 0.6) + (0.6 X 0.06)
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Hilin gaaban :

6.67
X 3.7

20010
4660

24679

Waa maxay taranka 7.68 X 4.28 ?

768

waxa aynu nagaan in 7.68 = 768 boqleed = ——
100

428

428 = 428 bogleed = ——

100

Jajab tobanle Jajab

768 X 428 = 328604

—

7.68 X 4.28

ot ey mommemiy

100 71 00 10.000

768 bogleed X 428 bogleed = 328.604 toban-kumeed.

Haddaba,
|7.68 X 4.28 = 32.8604 |

Hilin gaaban :

7.68

X 4.28
307200
15360

T 6144

32.8604
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Layli:

I)
b)
i)
kh)
r)
r)
sh)
II)

b)
i)
111)
b)

X)

Raadi taranka tirooyinkan :

1.3 X 2.6 t) 7.8 X238

49 X 10.6 x) 4.5 X 1.26
12.1 X 1.28 d) 100 X 6.36
6.12 X 1.12 s) 6.03 X 6.23
6.12 X 1.12 s) 6.03 X623
1624 X 1.30 dh) 2032 x 1.321
Ku qor summadda ka weyn, le’eg, ama ka yar mee-
sha laydigu ku sawiran yahay.

3.087 1 3.807 t) 1.2x 120 144

3.6 X 1.8 0 64.8 x) 4.5 X 9.4 [0 0.4230

Ku qor barta jajab tobanle meesha sax ah, ee taran-

ka:
6.73
X 1.6

6730
4038

10768

1.264
X 3.7

s e e

37920
8848

46768

t) 8.62 i) 7346
X 1.32 X 1.32
86200 734600
25860 220380

+ 1724 + 14692
113784 969672

kh) 7.5308
X 4.62
30123200
4524480

+ 150616
34798296
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IV) Raadi isirka maqan :

b) 12X ?=144 t) 11x7?=132
j) 421X ?=5052 X) 120 X 7 = 1.440
kh) 120X ?=14400 d) 13X ? =182

ISUQAYBINTA JAJAB TOBANLE
Jajab tobanle loo qaybinayo tiro idil.

Weedh tiro :

2X?7=06

Weyddiinta weedhu waxa ay tahay, waa maxay tirada
tobanle ee lagu dhuftay 2 marka taranku yahay 6 tobneed ?.
Jawaabtu waxay tahay 3 tobneed.

Weedha tiradu waxa ay nogon :
2X03=06

Weyddiintii hore mid u dhigantaa waxa ay tahay waa
maxay qaybtu marka 6 tobneed loo qaybiyo laba ? Jawaab-
tu waa tii hore waana saddex tobneed Weedha tirada ee
weyddiintu waxa ay noqon :

0.6-:-2=?

Weedha oo laga shageeyayna waa 0.6 + 2 == 0.3. We-
edhan waxa lagu magacaaba weedh isugaybin ah. Hannaan
kale oo loo qoraa waxa uu yahay sidan :

0.3
2[0.6
6 tobneed waa la gaybshaha, 2 du waa qaybshaha, 3 tobneed-
duna waa qaybta.
Weedh tiro: 14 +2 =7
14 1.0 4+ 04

452= —— = ————

2 2
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10 + 04 10 tobneed + 4 tobneed

4+2=s————=

2 2
10 tobeend + 4 tobneed
14+2= -

2 2

1.4 + 2 = 5 tobneed + 2 tobneed
1.4 = 2 =054 02 =0.7

Haddaba 1.4 = 2 = 0.7
0.7
ama 2|14

Weedh tiro : 0.14 =2 = ?

0.14 0.10 + 0.04

014 +2 = = ——
2 2
0.10 + 0.04 10 bogleed 4+ 4 bogleed
014 +2= — o= —
2 2
10 bogleed + 4 bogleed
014 +2 = ————

2 2

0.14 + 2 = 5 bogleed + 2 bogleed
0.14 - 2 = 0.05 + 0.02 = 0.07

Haddaba,
0.14 =~ 2 = 0.07
0.07
|ama 2/[0.14 |
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Waa maxay qaybta 6.4 + 2 ?

‘ : 6.4 6+ 04
64 -2 = —— = —————
2 2
6+ 0.4 6 koowaad + 4 tobneed’

I eeam—— T Ll e

2 2

6.4 -~ 2 = 3 koowaad + 2 tobneed

=3+02=232
3.2

Haddaba, 6.4 = 2 = 3.2 ama 2|64
Waa maxay qaybta 2.56 =+ 8

256 2+ 05 + 0.06
256+ 8= —— = ———————
.8 8

24+05+4+006 2 koowaad + 5 tobneed + 6 bogleed

et e i i o

2 koowaa;d + 5 tobneed ’+ 6 bogleed

e g s A e e i e AR e ey s —

8

2 koowaad + 5 tobneed + 6 bogleed

8 8 ' 8

2 koowaad 20 fobneed

Laakiin ———— = —————
8 8

2 koowaad + 5 tobneed 20 tobneed + 5 tobneed

AFNarits,

8 8 8 8
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25 tobneed

8
(2 koowaad + 5tobneed) + 6 boq]eed

8 8 8
25 tobneed + 6 bogleed

8 8

25 tobneed 24 tobneed + 1 tobneed

Laakiin ————— = ——— — .
8 8 8

25 tobneed + 6 boqleed

——— e ———

8 8
24 tobneed + (10 bogleed -+ 6 bogleed)

8 8 3
24 tobneed 4 16 boqleed

8 8
= 3 tobneed + 2 bogleed
6.25 +~ 8 = 0.3 + 0.02 = 0.30 + 0.02 = 0.32
Haddaba,

[6.25 ~ 8 = 0.32]

Bal hilinkan ah «hab qaybta dheer» u fiirso.
0.32

8(2.56
24

16
16

00
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Waa maxay qaybta 4.5 <+ 107
4.5 4 4+ 0.5

45 = —— = ————

10 10

4 koowaad + 5 tobneed

10
haddiise ‘
4 koowaad = 40 tobneed
5 tobneed = 50 bogleed
4 koowaad + 3 tobneed

markag — ——————"——"*"
10

40 tobneed + 50 boqleed

10
40 tobeend + 50 bogleed

10 10

4 tobneed + 5 bogleed
45 =+ 10 = 0.4 + 0.05 = 040 + 0.05

Haddaba,

[45 + 10 = 0.45]

Habka qgaybta dheer :
0.45

10[4.5
40

50
50

00
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ISUQAYBINTA LABA TIRO OO IDIL OO QAYBTU
TAHAY JAJAB TOBANLE

Weedho tiro :

2+-5=27
2
2+5= —,
5

Laba koowaad looma qaybin karo shan qaybood oo isle’-
eg 00 koowaaddo ah. Waxa loo baahan yahay in 2 koowaad
loo kooxeeyo 20 tobneed taasoo shan meelood oo isle’eg loo
qaybin karo:

2 20 tobneed 4 tobneed

5 5
2 20
— = —— =04
5 5

Haddaba,2 —~ 5 = 0.4

Xusuus : .

1 koowaad = 16 tobneed = 100 bogleed = 1.000 kumeed
1 = 1.0 = 1.00 = 1,000

,
— waa astirada jajab ee tirada labashaneed.

5

0.4 waa astirada jajab tobanle ee afar-tohneed.

2 4
— = — (laba jajab oo isu dhigma) .
5 10
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‘ 2
, 0.4 waa laba astiro oo tiro godh ah u taagan.

* Markaa, —
5

Weedh tiro :
1+2=1

1

1 + 2 waxa ay la mid tahay —. Hal koowaad looma qay-
2

bin karo laba meelood 0o isle’eg 0o koowaad ah.

v1 koowaad = 10 tobneed

1 1 koowaad 10 tobneed
Markaa — = ————— = — ————
2 .2 2
= 5 tobneed
1 1.0
—_—=——=0.5
2 2
Haddaba,

1 ~
1 =-2=—=05
2

Waa maxay qaybta 3 -+ 47
3
3+-4=—
4

Saddex-koowaad looma qaybin karo afar meelood o0 is-
d ah. Saddex-koowaad waa soddon-tobneed.

le’eg oo koowaa
Soddon-tobneed looma qaybin karo afar meelood oo isle’eg 00
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Bal habka «Qaybta Dheer» day.

0.3333
3]10
9

10
9
10
9
10
9

1

Si aynu u hello astirada jajab tobanle ee hal-saddexeed
ama qaybta hal iyo saddex waxa aynu ku «SEEBI» tobneedka
bogleedka ama kumeedka ugu dhaw. Badanaaba waxa lagu
seebaa bogleedka ugu dhaw.

Haddaba,

1

— ='0.3 tobneedka ugu dhaw.

3

1

— = 0.33 bogleedka ugu dhaw.
3

1

— = 0.333 kumeedka ugu dhaw.
3

Waa maxay qaybta 1 +~ 67

1
1 + 6 waxa ay la mid tahay —. Hal koowaad looma qay-
6 .
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bin karo 6 meelood oo isie’eg 0o koowaad ah. Marka saree-
yaha dib loogu magacaabo tobneed, bogleed ama kumeed loo-
ma qaybin karo 6 meelood oo isle’eg.

Bal dheeho habka «Qaybta Dheer»

0.1666
6]10
6

40
36
40
36
40
36

4

Haddii aynu ku seebno tobneedka, bocleedka ama ku-
meedka ugu dhaw astirada jajab tobanle ee hal-lixeed waxa ay
tahay :

1
—- = 0.2, tobneedka ugu dhaw.
6

1

— = 0.17, boqieedka ugu dhaw.
6

1

— = 0.167, kumeedka ugu dhaw.
6
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Eeg habka qaybta dheer :

20
3|60
60

00

Xusuus :

Hilinkan waxa la yiraa habka sansaan qaadka gaybshaha
oo ah marka hooseeyaha tiro idil laga dhigo.

tobneed X 10 = koowaad.

waa maxay qaybta 6 -+ 1.5 ?
HILINKA KALAGOYNTA

6.0
— 15 —1]
4.5
-15—1
3.0 > 4 goor
—-15——1
15
—15—1

00

s

Jawaabtu waa 4. Baleeg4 X 1.5 = 6.
Hilinka sansaan qaadka.
6

6+15=——
1.5
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6 6 10 60
1.5 15 10 15

6
Haddaba 6 =- 1.5 = —— = 4
1.5

Waa maxay qaybta 2 +~ 0.3 ?

Hilinka sansaan qaadka
2
2=03= ——
0.3
0.3 0.3 10 3
——Xl= —— X — = —
2 2 10 20
6
3|20
18
2
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Hilinka kalagoynta :

> 6 goor iyo 2 haraaya

20

—~ 03 ——1)
i.7

—03 ——1
1.4

- 03 ——1
1.1

- 03 ——1
0.8

— 03 ——1
0.5

— 03 ——1
0.2 ’

Jawaabta waxa aynu ku seebi karaa bogleed.

6.066

320
18
20
18
20
18
20
13

2
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14400
——— = 1200
12

Haddaba

[144 + 0.12 = 1200

Waa maxay qaybta 1.8 + 0.06

Hilinka sansaan gaadka :

18 18 100 1800
—_— Xl=—— X — = ——
0.06 0.06 100 6
1800
—— = 300
6
Hzddaba
|18 = 0.06 = 300
Layli:

1) Ka dhig hooseeyayaasha jajabyadan tiro idil.

18 3 24

b) —— t) —— i) ——
0.3 0.27 0.002
30 30 30

x) —— kh) —— d) ———
0.1 0.1 0.001
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2) Isu qaybi tirooyinkan (Jawaabtana bogqleedka ugu

dhaw ku seeb)

b) 24 +-03 t) 241 +03
j) 24 =+ 0.03 x) 18 + 04
kh) 41+ 05 d) 261 + 0.09
r) 1=07 s) 5+ 0.6
sh) 36 + 0.18 dh) 72 +0.12

c) 3913 = 0.13

3) Ku gor summadda ka weyn, le’eg ama ka yar mee-
sha laydigu ku sawiran yahay :

b) 1+ 0502 t) 2+0306
i) 1+070142 x) 35 0.8 0O 43.75

JAJAB TOBANLE LOO QAYBIYEY JAJAB TOBANLE
Waa maxay qaybta 0.6 = 0.4 ?

v 0.6
0.6 = 0.2 waxa ay la mid tahay -——. Weyddiintu waxa ay
0.2

la mid tahay, maxaa lagu dhuftaa 0.2 si ay tarantu u nogoto 6
tobneed.  Weedha tirada weyddiintu waxa ay tahay
0.2 X ? = 0.6 jawaabtuwaa3.

Sidii casharkii hore hooseeyaha ka dhig tiro idil dabadeedna
labada tiro isu qaybi.

0.6 0.6 X 10 6
—_——Xl=———=—=3

0.2 0.2 X 10 2
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Haddaba {06 + 0.2 = 3|

Waa maxay qaybta 0.6 = (.12 ?

0.6
0.6 + 0.12 waxa ay la mid tahay — - Hooseeyaha ti-
0.12
ro idil ka dhig dabadeedna labada tiro isu qaybi.

0.6 0.6 100 0.6 X 100 60 5
~~~~~~ Xl=—-— X —— = = et == e == —
0.12 0.12 100 0.12 X 100 12
Haddaba |0.6 + 012 = 5]
Xusuus :

tobneed X 10 waxa la helaa tiro idil
bogleed X 100 waxa la helaa tiro idil
kumeed X 1000 waxa la helaa tiro idil
Waa maxay gaybta 0.18 < 0.6 ? Hooseeyaha ka dhig tiro
idil. .
0.18 + 0.6 waxa ay la mid tahay :

0.18 0.18 100 0.18 X 100 18

=Xl = — = X e e e — 3

0.06 0.06 100 0.06 x 10() o
Haddaba [0.18 + 0.06 = 3|

Waa maxay qaybta 0.125 + 0.5 ?

0.125
0.125 waxa ay la mid tahay -———. Hooseeyaha ka dhig
0.5
tiro idil.
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0.125 0.125 10 0.125X%x 10 125
e X 1= ——— — = —

0.5 05 10 0.5 X 10 5

Waynu soo barannay sida jajab tobanle loogu qaybiyo tiro idil.
Bal aynu adeegsano qaybta dheer si aynu u hello jawaabta.

0.25

5/1.25
v

s —

25
25

00

Haddaba [0.125 + 0.5 = 0.25|

Waa maxay gaybta 1.54 + 0.07 ?

1.54
1.54 — 0.07 waxa ay la mid tahay ——. Hooseeyaha
0.07
ka dhig tiro idil. Hooseeyuhu waa qaybshaha.
1.54 154 100 1.54 X 100 154
—— X ] = — —— I e I
0.07 0.07 100 0.07 x 100 7
22
7154
14
14
14
00
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Haddaba [1.54 < 0.07 = 22|

Waa maxay qaybta 24.56 + 0.8 ?

24.56 ,
2456 + 0.8 waxa ay la mid tahay ———. Hooseeya-
- 0.8 :
ha ka dhig tiro idil.
24.56 24.56 10 2456
——— ] = e Y = e
0.8 0.8 10 8
30.7
8|245.6
24
056
56
00
245.6
Haddaba — —— = 30.7
8
Waa maxay gaybta 1.421 + 0.03 ?
1.421
1.421 =+ 0.03 waxa ay la mid tahay ———. Hooseeya-
0.03
ha ka dhig tiro idil.
1.421 1.421 100 142.1
— X=X —— = ——
0.03 : 0.03 100 3
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Layli:

1) Qaybshah ka dhig tiro idil.

b) 1.3+ 03 t) 1.54 + 0.12
i) 86+ 038 x) 0.872 + 0.007.
2) Dhig barta jajab tobanle meesha saxa ah ee gaybta.

Calaamaddan (*) ku tilmaan meesha cusub ee barta
jajab tobanle qaybshaha iyo la qaybshaha laga dhi-

gay.
0.6
Matalan 0.9 = 1.5  1.5%[9%0
90
00
20 64
b) 1.3[26.0 t) 0.24[0.1536
260 144
000 0096
96
00
6 17
i) 2.75]1.650 x) 0.420]7.140
1650 420
0000 2940
2940
0000
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87

kh) 3.6]31.32

288
252
252

000

isu qaybi:

0.24 + 0.6
0.612 = 0.18
33.04 = 2.36
52.64 = 37.6
2508 + 7.6
0.084 = 0.04
12.025 + 0.925
0.848 + 21.2
32.108 + 0.92

1.189 + 041
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8.70 =+ 5.8
2.035 <+ 0.37
0.01245 + 0.83
45.39 =+ 0.3
2.34 = 045
0.1848 -+ 0.264
0.13944 = 3.32
3.6472 = 0.376
1136.8 = 5.6









Layli:

1)

Jajab tobanleyaasha hoos ku goran u beddel bogol-
kiiba :

b) 0.80 kh) 023 s) 09

t) 0.7 d) 0.24 sh) 0.167

i) 0.035 r) 82 dh) 5.46

x) 3.59

Layliyada hoose mid walba jajab tobanle u beddel :
by 1% x) 36% r) 54%

t) 67% kh) 8.1% s) 129%

i) 75.4% d) 8.24% sh) 0.93%

Jaantusyada hoose inta haraysan marna bogolkiiba
marna jajab tobanle ku qor.

N\ S

ﬂ\;\\x NN
118 ~
| M N
\ 1L NN
NN
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I1.  Isudhignaanta boqolkiiba iyo jajab.

Si jajab loogu beddelo boqolkiiba waa in marka hore ja-
jabka loo rogaa jajab tobanle. Markaasna waa in barta iajab

tobanle laba rugood xagga midigta loo durkiyaa lana raaciyaa
summaddii boqolkiiba.

Tusaalooyin :

1 3 7
Jajabyada —, — iyo — u beddel boqolkiiba.
2 4 8
Furfuris :
1 0.5
by — =210 = 50%
2 1.0
0
3 0.75
) - =430 = 75%
4 2.8
20
20
0
7 0.875
i\ —=28]70 = 875%
8 6.4
60
36
40
40
00
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Haddii boqolkiiba loo beddelaayo jajab marka hore waa

in la tuuraa summadda bogolkiiba.

Dabeedna tirada ka dhig

jajab hooseeyihiisu yahay 100. Markaas isku jarjar wixii

isu googoi kara.

fusaalooyin :

40 4 2
b) 40% = — = — —
100 10 5
65 13
t) 65% = — = —
100 20 .
L 625 625 125 25 5
- j)62sYh = —=——= —— = — = —
100 1000 200 40 8
Layli:
1) U beddel jajabyada hoos ku yaal boqolkiiba :
1 3 3 :
b) — kh) — s) —
4 5 8
5 7 9
t) — d) — sh) —
7 9 12
1 7 4
) s r) — dh) -
10 16 15
2
X) —
3
2) Bobolkiibada hoose u beddel jajab
b) 8% t) ’12% i) 20% x) 34%
kh) 90% d) 1.6% 1) 74% s) 33.3%
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3) Jaantusyada hoose mid walba inta haraysan ku hoos

@) (b)

%

4)

5)
6)

7)

qor tiro. Adeegso astirooyinka jajab, jajub tobanle iyo
boqolkiiba.

W

A

N~
St

Gz T
.
-
_
2.7 77

Jajabyada hoos ku yaal u rog boqolkiiba :

2 3 7 13 47
b) — t) — j) — =x) — kh) —
\9 5 10 25 50

Jajab \‘l;\obanleyaasha hoos ku yaal u rog boqolkiiba:
b) 03 t) 0.24 j) 0.15 x) 0982 kh) 0.06
Sansaanka hoose ee boqolkiiba u rog jajab :

b) 17% t) 8% j) 26% x) 3% kh) 90%
Layliga 6aad u rog jajab tobanle.

IV. Soosaaridda boqolley iiro marka boqolkiiga lagu

siiyo :

Si loo soo saaro boqolley marka boqolkiiba iyo tirada ay

1)

ka tahay lagu siiyo waa in:

Bogolkiibada lagu siiyo aad u rogtaa jajab ama jajab
tobanle. '
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2) Markaa dabadeed waa in aad soo o

| taranka
jajabka ama jajab tobanle iyo tiradii i=¢

5YRY.

Tusaale 1:

Haddii 4% arday ay ka maqan yihiic arday 300 ah oo
dugsi dhigata, raadi inta arday ee ka maqan dugsigaa?

Furfuris :

4

4% = —— ama 0.04 markaad u rogto jajab ama ja-
100

jab tobanle. Taranka jajabka iyo tirada lagu siiyey :

4

—— X 300 = 4 X3 = 12 Arday
100

ama taranka jajab tobanlaha iyo tirada lagu siiyey :
0.04 X 300 = 12.00 = 12 arday

Tirada ardayda maqani waa 12 arday.

TYTusaale 2:

Iskaashato kabooley ah ayaa 72 kabood sameysay. Had-
dii laga gatay 75% immisa kabood ayey iibiyeen?

Furfuris :

75

75% = —— jajab ahaan ama 75% = 0.75 jajab to-
100

banle. Tirada kabaha ay iibiyeen :

75 75 X 72

—— X 72 = —— —— = 3 X 18 = 54 kabood

100 100

54 kabood ayey iibiyeen.
Tusaale 3:
Raadi 24 % intay ka tahay 50 ?
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Furfuris :

24% ka 50 = t ama 24Y% ka 50 = t

24
—— X 50 =t » 024 X 50 =t
100
24 X 50
e e ——— = » 1‘2.00 = t
100
12 = 1t » 12 =t

Layli:

1. Tirooyinka hoos ku yaal raadi t.

b) 15% ka 400 = t d) 40% ka 15 = ¢

1) 25% ka 120 = t r) 8% ka 60 = ¢

i) 35% ka 10 =t s) 45% ka 90 =t

x) 50% ka 36 = t sh) 55% ka 140 = t
1 1

kh) 31— ka75 =t . dh) 83— ka 52 =t
3 3

2. 50 eray oo Cawaale lagu imtixaanay wuxuu gartay
64%. Immisa eray buu gartay ?

3. Rooble wuxuu iibsaday 20 shilin oo buug ah. Had-
dii 30% lacagtii uu bixiyey, lacag ahaan immisa
ayuu bixiyay? ’

4. Imtixaan 35 su’aalood ah, Faarax 60% ayuu saxay.

Immisa su’aalood ayuu saxay? Imraisa su’aalood
ayuu garan waayey?

%. Dugsigeennu 15 jeer ayuu kubadda cagta ciyaaray.
Haddii 80% uu badiyay, immisa jeer ayuu badiyay?
Meeqa jeer baa laga badiyay ?
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6. Muus giimahiisu noqday 25 shilin buu Xirsi ka goo
yay beertiisa. Hadduu walaalkiis uu siiyay 40%
lacagtuu ka helay muuskaas, soo saar lacagta Xirsi
walaalkii siiyay?

7. Degmada Qardho 95% ayaa wax ka bartay OHRM.
Tirada Dadka ee degmadu waa 10,000. Immisa
qof ayaa wax ka bartay OHRM?

8. Surwaal giimahiisu ahaa 80 shilin ayaa 25% qiima-
hiisii la dhimay. Raadi lacagta surwaalkaas laga
riday?

9. Xaafadda 26ka juun ee Hargeysa waxay leedahay
200 oo guulwade. Haddii 85% ay iska-wax-u-

gabso ka shageeyeen, immisa guulwade ayaa maalin-
taa ka shaqeeyay xaafadda?

10. Horseed 12 ciyaarood oo ay ciyaartay 66% ayay
badisay. Soo saar inta ciyaarood ay badisay Hor-
seed? '

V. Soosaaridda boqolkiiba marka boqolleyda iyo tirada
saldhigga ahba la og yahay.

Haddii 40 su’aalood oo yeeris ah Xasan 38 uu sax kee-
nay, boqolkiiba intuu saxay?

Si loo helo bogolkiiba 38 inta ay ka tahay 40 waa in la-
bada tiro jajab ahaan la isu garab dhigaa ayadoo sarreeyaha
laga digayo tirada bogolkiiba la doonayo. Markaasna jajab-
ka loo rogaa boqolkiiba. Taas oo ah sarreeyaha ayaa loo qay-
bin hooseeyaha,. dabadeedna jajab tobanlaha la helo baa lagu
qori astirada bogolkiiba ee u dhiganta.

Sidaas awgeed, haddii Xasan 40kiiba uu saxay 38 eray

38
wuxuu jajabkeedu nogonayaa, —. Si loo helo boqolkiibada
40

38
— waa in aynu isugu qaybinaa sida hoos ku taal oo kale:
40
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0.95

38 = 40 | 380 = 0.95 X 100
36 = 957,
20
2.0
0

Bogolkiiba Xasan wuxuu saxay 95.

Waxa kale oo loo shageyn karaa sidan :
38 = t% intay ka tahay 40.

38 38 t
Taasu waxay tahay — = t% o0 ah — = — —,
: 40 40 100
t
Taasu waxay la mid tahay 095 = -
100
sidaas darteed, t = 0.95 x 100
ot = 95% .
t = Boqolkiiba inta uu saxay Xasan = 959

Layli:

30 eray 0o yee.is ah ayuu Barre 26 sax keenay. Soo
saar boqolkii erayba inta uu saxi lahaa ?

Guulwade ayaa shaqeestay 6 shilin. Haddii hal shi-
lin u dhigtay, raadi boqolkiiba inta uu dhigan karo.

Fasal 30 arday ku jirto ayey 12 yihiin hablo. Soo
saar boqolkiiba inta hablo Liwgonaysa?

Ciyaartoyga dugsigeenna ayaa 20kii jeer ay ciyaa-
reen 18 jeer badiyay. Raadi boqolkiiba inta ay ba-
diyeen?

e 249



10.

VI.

Waa immisa boqolleyda Caashi ay keentay haddii
25 eray oo yeeris ah ay ka saxday 20 ?

30 buug oo Raage loo iibiyay ayaa 6 ka luntay. Soo
saar boqolkiiba inta buug ka luntay?

Xuseen 10 jeer buu ku riday markii uu tuuray 25
jeer kubbadda koleyga. Bogolkiiba immisa ayuu
kolleyga ku riday?

Guulwade waardiye ka ah dugsi ayaa gabtay hal
tuug. Haddii 4 tuug ay ahaayeen, boqolkiiba immi-
sa ayuu gaban lahaa?

Soo saar t tirooyinka hoos ku yaal

b) 36 = t% ka 45
t) 27 = t% ka 20
i) 42 = t% ka 80
x) 72 = t% ka 90
kh) 26 = t% ka 35
Maxamed 30kii shilin oo uu shaqeestaba 18 shilin

buu cunna. Haddii uu inta kale baankiga dhigto, bo-
golkiiba meeqa ayuu dhigtaa ?

Soosaaridda tirada saldhig marka boqolleyda iyo
boqolkiiba la og yahay.

Haddii aynu doonaynno tirada saldhigga ah marka 16%
tiradaas ay tahay 32, waxaynu yeeleeynnaa sidan hoos ku

qoran :

16 % waxay ka tahay tiro 32

Aynu ka soo gaadanno tirada aynu rabno t, markaas
waxay noqonaysaa: 16% ka t = 32. Taasu waxay ta-
hay 0.16 ka t = 32. Marka aad fiiriso 0.16 ka t = 32
waxaad garan kartaa in tara~La labada isir oo kala ah 0.16 iyo

—_— 20 .
Py






Layli:

1)

)}

Raadi t intay tahay meelaha hoos ku yaal :

b) 20% kat = 18
t) 30% kat = 21
i) 2% kat = 10
x) 7% kat = 28
kh) 65% kat = 15.6
d) 25% kat = 20
r) 40% kat = 150
s) 15% kat = 126
sh) 5% kat = 4.25
dhy 34% kat = 125

O.H.R.M. ee degmada Hobyo waxa wax ka bartay
3160 qof. Haddii 5% aanay wax ka barani
O.H.R.M. immisa qof ayaan O.H.R.M. ka hor aan
wax. qori jirin, waxna akhriyi jirin ?

Abaartii 1974 Dawladda Kacaanku si ay u badbaa-
diso nolosha dadweynaha soomaaliyeed: waxay ka
dhigtay sicirkii bariiska ee degmooyinka abaartu
saamaysay kiiloogiiba 3 shilin. Haddii sicirkaa cu-
subi uu yahay 60% sicirkii hore, immisa ayaa kii-
looga bariiska ah hore loogu gadi jiray?

KORRODH IYO DHINMID BOQOILKIIBA

KORRODH

Tusaale :

KKacaanka ka hor dugsiyada hoose fasalka koowaad waxa
loo qaadan jiray 5,000 oo arday, haddana waxa loo qaataa

10,000.

Boqolkiiba immisa ayaa ku kordhey?
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Korrodh waa = 10,000 — 5,000 = 5,000 Arday.

korrodh
Korrodh boqolkiiba = — e

tiradii hore (qiimihii hore)
Hadda :

5,000
Korrodh % = ——— =1 = 100%
: 5,000 :

Korrodh boqolkiiba ee ardéydu waa 100%.
DHINMID : |

Tusaale :

Kacaanku si uu u badbaadiyo nolosha dadweyna Soomaa-
liyeed xilligii abaartii 1974, waxa ay ka dhigeen sicirkii kii-
looga bariiska ah ee meelaha abaartu saameysay 3/= oo ke-
liya. Sicirka kiilooga bariisku awal wuxuu ahaa 5 shilin.
Boqolkiiba immisa ayaa sicirkii hoos loo dhigay.

Dhinmid waa 5 — 3 = 2.
dhinmid
Dhinmid bogolkiiba = ——-—-—2 — S
Qiimihii hore (tiradii hore)

Hadda :

, 2
Dhinmid % = — = 04 = 40%.
5 )

Dhinmidda boqolkiiba ee sicirku waa 40%.
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Layli :

Cayaartoyda kubbadda cagta dugsiga hoose ee Biyo-
dhacay waxa ay badiyeen 10 ciyaarood. Kal hore
waxa ay badiyeen 6 ciyaarood. Haddii labada jeer
inta ciyaarood ay dheeleen islekaayeen, boqolkiiba
badiskoodu immisa ayuu kordhay?

2) Miisaaniyad degmadani waxa ay ahayd 2 malyuun
Kacaanka ka hor, haddana waxa ay gaartay 5 ma-
lyuun. Bogolkiiba immisa ayaa ku kordhay?

3) Sicirka hal ukun ah ayaa ka kordhay 30 senti ilaa
40 senti. Korodhkaasi boqolkiiba waa ka immisa ?

4) Guri baa kiradiisa laga soc dhimmay 120 ilaa 80.
Dhimiddaasi boqolkiiba waa immisa ?

5) Soo saar boqolkiiba inta jahligu soo dhacay ee deg-
mooyinka?

Degmada Iantaan wax aqoon Intaan wax ka baran

OHRM. ka hor OHRM.

Boorame 12,000 300

Afmadow 7,000 2,000

Qoryooley 30,000 6,000

Buuhoodie 9,000 3,000

Tusaale : Dhinmid

. Degmada Iskushuban O.H.R.M. ka hor waxaan wax qori
jirin 15000 oo qof, haddana waxaan wax qorin 150 qof. Bo-
qolkiiba immisa ayuu jahligu dhinmay.

Furfuris :

Dhinmid
Dhinmid

= qiimahii hore (Tiradii hore) — tirada dambe.
= 1500 qof — 150 gof = 1350 qof.
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1
4) Raadi bedka saddexagal uu jooggiisu yahay 5 — sm.
2

salkiisuna yahay 8 sm.

5) Doon bedka saddexagal salkiisu yahay 8 sm., joog-
giisuna yahay 9 sm.
6) Waa intee bedka saddexagal salkiisu yahay 6 sm.,

1
jooggiisuna yahay 7 — sm.?

1. Raadi bedka shaxannadan (mid kasta muisa haray-
san), adigoo tirinaya.

2. Kuwee isku bed ah.
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Naqtiin :

Shaxannada sallaxa ah sida, saddexagal, labajibbaarane,

faydi iwm.  waxa ay leeyihiin dherer ivo ballae keliva,  Ja-
gada ay ku fadhiyaanna waxa la yiraahdaa bed. '

Bedka labajibbaarane ivo laydi waxa lagu hélaa jidka.
Bed = dherer X ballac.
Bedka saddexagal waxa lagu helaa jidka :

i
Bed = — joog X dherer.
2

Layli:

Soo saar bedka laydiyadan :

Dherer Ballac

1) 10 sm. 5 sm.

2) 14 sm. 6 sm.

3) 90 sm. 80 sm.
' 1

4) 25 sm. . 7 ~2—— sm.,

5) Beer baa dhererkeedu 120 m. yahay. Haddii bal-
laceedu 10 m. ka weyn yahay dhererkeeda waa ma-
xay bedka beertu?

6) Soo saar bedka labajibbaaraneha ballaciisu yahay :
1) 10 sm., 2) 12 sm., 3) 150 sm., 4) 126 sm.
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7) Soo saar bedka saddexagal kasta.

Dherer ballac dherer _ ballac
b. 100 sm. 46 sm, i 4 sm. 50 sm.
t. »80 sm. 70 sm. x. 16 sm., 24 sm.

8) Doonta Axmed shiraaceedu waa qaab saddexagal.
Salka shiraaca dhererkiisu waa 65 sm., jooggiisuna
waa 180 sm. Immisa sm. labajibbaaran weeye shi-
raacu ? (Ecg shaxanka hoose) .
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MUG

-Waxa jira shaxanno badan oo Ieh dherer, ballac 1yo joog
Fiiri kuwan :

j'ao(?

.=
dheve r
19a“ac L‘_J'/

Sanduuqu wuxu leeyahay lix weji oo midkasta yahay lay-
di.

Waxa muuqda saddex weji.

Sanduuqa lixda wejiba yihiin labajibbaaraneyaal iswada
le’eg waxa la yiraahdaa saddex jibbaarane.

2 Sny i 9 o™ Lo 1er
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Meeris -+ dhexroor = 3.14,
Weedha iskudhufashada ce isu gaybintaas waa :
Meeris = dhexroor X 3.14.

Jidkaas ayaa lagu helaa meeriska goobo kasta. Jidka
dhexroorka lagu helaa wae :

Dhexroor = meerts = 3.14,

Laylisyo:
1) Raadi meeriska goobooyinka leh dhexroorrada $00

socda :

1
b) 8 sm. t) 9sm j) 11.5sm. x} — sm.

4
kh) 16.5 sm.

2) Raadi gacannada goobooyinka leh meerisyada soo
socda.

b) 44 t) 14 j) 99 x) 176
3) Beer qaab goobo ah ayaa gacankeedu yahay

5
120 — m. Raadi meeriska beerta.
6
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BEDKA GOOBO

Waxqabadkii fasalka ee ku saabsanaa goobo loo ekeysii-
nayo laydi waxan ka ogaannay in bedka goobo kasta lagu
helo jidkan : '

.Bedka goobo = gacan X gacan X 3.14.
Layli:
1) Raadi bedka goobooyinka gacarinada soo socda leh

b) 2,50 sm. t) 1230 sm.  j) 14.25 sm,
S

X) 4 — sm.
4
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Beer leh qaab goobo ayaa dhexroorkeedu yahay
14.50 m. Raadi bedka beerta.

Cali ayaa asagoo ordaya ku soo wareegay garoon
qaab goobo ah oo dhexroorkiisu yahay 150 m., isla

- markaas Caashana waxay orod ku soo wareegtay

garoon isna qaab goobo ah oo gacankiisu yahay
120 m. Cali iyo Caasha midba immisa mitir buu
orday?

Su’aasha 3aad, haddii Cali iyo Caasha ay orodkoo-
ka isla ammin bilaabeen isla amminna dhammeeyeen,
koodee baa dheereeya ? '
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